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第七章　二元一次方程组

§７．１　二元一次方程组

● 理解二元一次方程及其解的概念，会判断一组数是否是二元一次方程的解．

● 理解二元一次方程组、二元一次方程组的解的概念，会判断一组数是不是二元一次方程

组的解．

１．含有　　　　未知数，并且所含未知数的项的次数都是　　　　的方程叫作二元一次方程．

２．把具有相同未知数的两个二元一次方程合在一起，就组成了一个　　　　　　　．

３．适合一个二元一次方程的一组　　　　的值，叫作这个二元一次方程的一个解，一个二元一次

方程有　　　　　　　　个解．

４．二元一次方程组中各个方程的　　　　　　，叫作这个二元一次方程组的解．

　　 已知
狓＝－２，

狔｛＝１ 是方程犪狓＋２狔＝

５的一个解，则犪的值为 （　　）

Ａ．－
３

２
　　Ｂ．

３

２
　　Ｃ．－

２

３
　　 Ｄ．

２

３

　　【分析】将
狓＝－２，

狔｛＝１ 的值代入方程犪狓＋２狔＝５

中，得－２犪＋２＝５，解得犪＝－
３

２
．故选Ａ．

【答案】

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

氌

氌氌

氌

Ａ

　　【点拨】根据二元一次方程的解的定义代入求值即可．

　　 已知
狓＝２，

狔｛＝－１是方程组
犿狓－狔＝３，

狓－狀狔｛ ＝６

的解，则犿＝　　　　，狀＝　　　　．

　　【分析】把狓＝２，狔＝－１分别代入方程组中

的两个方程中，得犿＝１，狀＝４．

【答案】１　

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

氌

氌氌

氌

４

　　【点拨】根据二元一次方程组的解的定义代入求值即可．

１



（建议用时２０分钟）

　　　　　 　　　　　　　　　　　一、选择题

１．下列方程中，是二元一次方程的是 （　　）

Ａ．８狓－狔＝狔 Ｂ．狓狔＝３　

Ｃ．２狓２－狔＝９ Ｄ．
１

狓－狔
＝２

２．下列方程组中，属于二元一次方程组的是

（　　）

Ａ．
３狓＋２狔＝７，

狓狔｛ ＝５
Ｂ．
２狓＋狔＝１，

狓＋狕｛ ＝２

Ｃ．
狔＝２狓，

３狓＋２狔｛ ＝２
Ｄ．

５

狓
＋
狔
３
＝
１

２
，

狓＋２狔

烅

烄

烆 ＝３

３．二元一次方程组
狓＋狔＝２，

２狓－狔｛ ＝４
的解是 （　　）

Ａ．
狓＝０，

狔｛＝２ 　　Ｂ．
狓＝２，

狔｛＝０ Ｃ．
狓＝３，

狔｛＝－１Ｄ．
狓＝１，

狔｛＝１
４．已 知 ４ 组 狓，狔 的 值：①

狓＝２，

狔＝２｛ ；
②
狓＝３，

狔＝２｛ ；

③
狓＝－３，

狔＝－２｛ ；
④
狓＝６，

狔＝６｛ ．
其中，是二元一次方程

２狓－狔＝４的解的是 （　　）

Ａ．① Ｂ．② Ｃ．③ Ｄ．④

５．已知
狓＝２，

狔｛＝－３是二元一次方程４狓＋犪狔＝７的一
组解，则犪的值为 （　　）

Ａ．－５ Ｂ．５ Ｃ．
１

３
Ｄ．－

１

３

６．下列关于二元一次方程５犪－１１犫＝２１的解的说

法中，正确的是 （　　）

Ａ．有且只有一个解 Ｂ．有无数解

Ｃ．无解 Ｄ．有且只有两个解

二、填空题

７．给出下列方程：①
１

２
狓＝

１

３
狓－１；②

狓－狔
５
＝１；

③犿
２－１＝狀；④５狓狔＝７；⑤７狓

２＋５狔＝２；⑥１１狓＝

６狔＋５．其中，是二元一次方程的是　　　　　　．

８．若方程（犿－２）狓｜犿｜－１＋狔
狀＋２＝０是二元一次方

程，则犿＝　　　　，狀＝　　　　．

９．已 知 ３ 组 狓，狔 的 值：①
狓＝１，

狔＝０｛ ；
②
狓＝１，

狔＝１｛ ；

③
狓＝３，

狔＝－２｛ ．
其中，　　　是方程狓＋狔＝１的解．

１０．在括号内填写一个二元一次方程，使所组成

的方程组
５狓＋２狔＝－１，

（　　　　　　｛ ）
的解是

狓＝－１，

狔＝２｛ ．

（建议用时２０分钟）

１．已知
狓＝１，

狔｛＝２ 是方程组
犪狓＋狔＝－１，

２狓－犫狔｛ ＝０
的解，则

犪＋犫的值为 （　　）

Ａ．２ Ｂ．－２ Ｃ．４ Ｄ．－４

２．二元一次方程狓＋２狔＝７的非负整数解有

（　　）

Ａ．４个 Ｂ．２个 Ｃ．３个 Ｄ．无数个

３．已知代数式－３狓犿－１狔
３与５

２
狓狀狔

犿＋狀是同类项，那

么犿，狀的值分别是 （　　）

Ａ．
犿＝２

狀｛＝－１　 Ｂ．
犿＝－２

狀｛＝－１
Ｃ．
犿＝２

狀｛＝１　 Ｄ．
犿＝－２

狀｛＝１
４．已知方程组

３狓＋狔＝－１，

２狓－３狔＝－８｛ ．

（１）狓分别取－３，－２，０，２，填写下表：

３狓＋狔＝－１的解

狓 －３ －１ ０ ２

狔

２狓－３狔＝－８的解

狓 －３ －１ ０ ２

狔

（２）根据第１问中表内数据写出方程组的解．

（建议用时１０分钟）

１．某次知识竞赛共有２０道题，规定：每答对一题

得５分，每答错一题扣２分，不答的题得０分．

已知圆圆在这次竞赛中得了６０分，设圆圆答对

了狓道题，答错了狔道题，根据题意可列方程

为 （　　）

Ａ．狓－狔＝２０ Ｂ．狓＋狔＝２０

Ｃ．５狓－２狔＝６０ Ｄ．５狓＋２狔＝６０

２．为奖励在消防演练活动中表现优异的同学，某

校决定用１２００元购买篮球和排球两种球，其

中每个篮球的价格是１２０元，每个排球的价格

是９０元．在购买资金恰好用尽的情况下，购买

方案有 （　　）

Ａ．４种 Ｂ．３种　 Ｃ．２种　 Ｄ．１种

３．二元一次方程狓－２狔＝１有无数多个解，下列

４组值中，是该方程的解的是 （　　）

Ａ．
狓＝０，

狔｛＝１ Ｂ．
狓＝１，

狔｛＝０ Ｃ．
狓＝１，

狔｛＝１ Ｄ．
狓＝１，

狔｛











































































 ＝－１

２



４．为了绿化校园，某班级的３０名学生种植了

７８棵树苗．已知男生每人种３棵，女生每人种

２棵．设该班级男生有狓人，女生有狔人．根据

题意，所列方程组正确的是 （　　）

Ａ．
狓＋狔＝７８，

３狓＋２狔｛ ＝３０
Ｂ．
狓＋狔＝７８，

２狓＋３狔｛ ＝３０

Ｃ．
狓＋狔＝３０，

２狓＋３狔｛ ＝７８
Ｄ．
狓＋狔＝３０，

３狓＋２狔｛ ＝７８

５．若关于狓，狔的二元一次方程３狓－犪狔＝１有一

个解是
狓＝３，

狔＝２｛ ，
则犪＝　　　　










．

§７．２　解二元一次方程组

第１课时　代入法解二元一次方程组

● 会用含一个未知数的代数式表示另一个未知数．

● 会用代入消元法解二元一次方程组．

● 理解代入消元法，体会消元思想．

１．解二元一次方程组的基本思路是 　———把　　　　　变为　　　　　．

２．将二元一次方程组中一个方程的某个未知数用含有　　　　的代数式表示出来，并代入　　　　

中，从而消去一个未知数，化　　　　为　　　　，进而求得这个二元一次方程组的解．这种解方程组

的方法称为　　　　，简称　　　　．

　　 用代入法解方程：

（１）
狔＝３狓－７，　①

５狓＋２狔＝８．　
烅
烄

烆 ②

（２）
５狓－１１狔＝－１，　①

３（狓＋狔）－２（２狓－狔）＝３．　
烅
烄

烆 ②

　　【解答】（１）把①代入②，得５狓＋２（３狓－７）＝８，

解得狓＝２．

把狓＝２代入①，得狔＝６－７＝－１．

所以原方程组的解是
狓＝２，

狔＝－１
烅
烄

烆 ．

（２）方程组可化为
５狓－１１狔＝－１，　①

－狓＋５狔＝３．　
烅
烄

烆 ②

由②可得狓＝５狔－３，　③

把③代入①，得５（５狔－３）－１１狔＝－１，

解得狔＝１．

把狔＝１代入③，得狓＝５－３＝２．

所以原方程组的解是
狓＝２，

狔＝１
烅
烄

烆

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】第（１）题中，直接把方程①代入②实现消元，把二元一次方程组变为一元一次方程，然后

求解．第（２）题中，先将系数简单的方程②变形，然后把变形后的方程③代入未变形的方程①中，达

到消元的目的，把二元一次方程组变为一元一次方程，然后求解．

３



（建议用时２０分钟）

　　　　　 　　　　　　　　　　　一、选择题

１．将二元一次方程３狓＋４狔＝５变形，正确的是

（　　）

Ａ．狓＝
４狔＋５

３
Ｂ．狓＝

３狔＋５

４

Ｃ．狓＝
４狔－５

３
Ｄ．狓＝

５－４狔
３

２．用代入法解下列方程组，最适用的是 （　　）

Ａ．
狔＝
１

２
（狓－狔）＋１，

３狓－２狔

烅

烄

烆 ＝５

Ｂ．
狓＝狔，

５狓－３狔
烅
烄

烆 ＝６

Ｃ．
２狓－３狔＝１，

３狓＋２狔
烅
烄

烆 ＝７
Ｄ．
２狓＋３狔＝４，

３狓＋４狔
烅
烄

烆 ＝５

３．二元一次方程组
狓＋狔＝５，

２狓－狔
烅
烄

烆 ＝４
的解为 （　　）

Ａ．
狓＝１，

狔
烅
烄

烆 ＝４
Ｂ．
狓＝２，

狔
烅
烄

烆 ＝３
Ｃ．
狓＝３，

狔
烅
烄

烆 ＝２
Ｄ．
狓＝４，

狔
烅
烄

烆 ＝１

４．用代入法消去方程组
３狓－４狔＝２，

狓＋２狔
烅
烄

烆 ＝１
中的狓，得到

的关于狔的一元一次方程为 （　　）

Ａ．３－２狔－１－４狔＝２　 Ｂ．３（１－２狔）－４狔＝２

Ｃ．３（２狔－１）－４狔＝２　 Ｄ．３－２狔－４狔＝２

５．已知代数式
１

５
狓犪－１狔

３与－５狓－犫狔
２犪＋犫是同类项，

则（犪＋犫）２０１９的值是 （　　）

Ａ．１　　 Ｂ．－１　　　Ｃ．３
２０１９
　　Ｄ．－３

２０１９

６．用代入法解方程组
７狓－２狔＝３，　①

狓－２狔＝－１２　
烅
烄

烆 ②
时有以

下步骤：

（１）由①得狔＝
７狓－３

２
．　③

（２）把③代入①，得７狓－２×
７狓－３

２
＝３．

（３）整理得３＝３．

（４）所以狓可以取一切有理数，原方程组有无

数个解．

以上解法中，造成错误的一步是 （　　）

Ａ．（１） Ｂ．（２） Ｃ．（３） Ｄ．（４）

二、填空题

７．用代入法解方程组
２狓－狔＝３，　①

３狓－７狔＝１０　
烅
烄

烆 ②
比较简单

的步骤是：先把方程　　　　变为　　　　，

再代入方程　　　　，求得　　　　的值，然

后再求　　　　的值．

８．由３狓－狔＝６得到用含狔的代数式表示狓的形

式为狓＝　　　　．

９．若方程组
２狓＋３狔＝７，

５狓－狔
烅
烄

烆 ＝９
的解是方程３狓＋犿狔＝８

的一个解，则犿＝　　　　．

１０．母亲节那天，很多同学给妈妈准备了鲜花和

礼盒．从图中信息可知，一束鲜花的价格是

　　　　元．

三、解答题

１１．用代入法解下列方程组：

（１）
狔＝狓＋３，

３狓＋４狔＝５
烅
烄

烆 ．

（２）
３狓＋狔＝１６，

狓－狔＝４
烅
烄

烆




























































．

４



（建议用时１０分钟）

１．已知｜２狓－狔－３｜＋
　

２狓＋狔槡 ＋１１＝０，则狓，狔的

值为 （　　）

Ａ．
狓＝２，

狔
烅
烄

烆 ＝１
Ｂ．
狓＝０，

狔
烅
烄

烆 ＝－３

Ｃ．
狓＝－１，

狔
烅
烄

烆 ＝－５
Ｄ．
狓＝－２，

狔
烅
烄

烆 ＝－７

２．若关于狓，狔的二元一次方程组
狓＋狔＝５犽，

狓－狔＝９
烅
烄

烆 犽
的

解也是二元一次方程２狓＋３狔＝６的解，则犽的

值为 （　　）

Ａ．－
３

４
Ｂ．
３

４
Ｃ．
４

３
Ｄ．－

４

３

３．由
３

２
狓＋

１

２
狔－１＝０得到用狓表示狔的式子为

狔＝　　　　．

４．用代入法解方程组：

（１）
狓－２狔＝１，

２狓＋３狔＝１６
烅
烄

烆 ．

（２）

狓

２
＋２狔＝７，

２狓＋
狔
３
＝５

烅

烄

烆
．

（建议用时１０分钟）

１．若｜３狓－２狔－１｜＋ 狓＋狔槡 －２＝０，则狓，狔的值

为 （　　）

Ａ．
狓＝１，

狔
烅
烄

烆 ＝４
Ｂ．
狓＝２，

狔
烅
烄

烆 ＝０
Ｃ．
狓＝０，

狔
烅
烄

烆 ＝２
Ｄ．
狓＝１，

狔
烅
烄

烆 ＝１

２．把两个大小不同的苹果放到天平上称，当天平

保持平衡时，砝码的重量如图所示．问：这两个

苹果的重量分别为多少克？



















































第２课时　加减法解二元一次方程组

● 会用加减消元法解二元一次方程组．

● 理解加减消元法，体会消元思想．

当二元一次方程组的两个方程中同一未知数的系数　　　　或　　　　时，通过把这两个方程的

两边分别　　　　或　　　　，就能消去这个未知数，得到一个方程．这种解二元一次方程组的方法叫

作加减消元法，简称　　　　　　　．

５



　　 用加减法解方程组：

２狓－３狔＝３，　①

狓＋２狔＝－２．　
烅
烄

烆 ②

　　【解答】①－２×②，得－７狔＝７，

解得狔＝－１．

把狔＝－１代入②，得狓＋２×（－１）＝－２，

解得狓＝０．

故原方程组的解是
狓＝０，

狔＝－１
烅
烄

烆

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】考查二元一次方程组的题目一般不难，要根据系数特点灵活选择解题方法．

　　 甲、乙两位同学在解方程组
犪狓＋犫狔＝７，

２犪狓－犫狔
烅
烄

烆 ＝－２

时，甲看错了第一个方程，解得
狓＝１，

狔＝－１
烅
烄

烆 ；
乙看错了第二个方

程，解得
狓＝－２，

狔＝－６
烅
烄

烆 ．
求犪，犫的值．

　　【解答】由题意得
２犪＋犫＝－２，

－２犪－６犫＝７
烅
烄

烆 ，

解得
犪＝－

１

２
，

犫＝－１

烅

烄

烆

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄
欄
欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄
欄
欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】甲看错了第一个方程而没有看错第二个方程，因此
狓＝１，

狔
烅
烄

烆 ＝－１
是第二个方程的解；乙看错

了第二个方程而没有看错第一个方程，因此
狓＝－２，

狔
烅
烄

烆 ＝－６
是第一个方程的解．所以分别把

狓＝１，

狔
烅
烄

烆 ＝－１
和

狓＝－２

狔
烅
烄

烆 ＝－６
代入第二个方程和第一个方程，得方程组

２犪＋犫＝－２，

－２犪－６犫＝７
烅
烄

烆 ，
解方程组可求得犪，犫的值．

（建议用时２０分钟）

　　　　　 　　　　　　　　　　　一、选择题

１．用加减法解方程组
３狓－２狔＝１０，　①

４狓－狔＝１５　
烅
烄

烆 ②
时，最简

便的方法是 （　　）

Ａ．①×４－②×３，消去狓Ｂ．①×４＋②×３，消去狓

Ｃ．②×２＋①，消去狔 Ｄ．②×２－①，消去狔

２．若
　

犪＋犫槡 ＋５＋｜２犪－犫＋１｜＝０，则（犫－犪）
２０１９的

值为 （　　）

Ａ．１ Ｂ．－１ Ｃ．５２０１９ Ｄ．－５２０１９

３．用加减法消去二元一次方程组
４狓＋７狔＝－１９，

４狓－５狔
烅
烄

烆 ＝１７

中的狓，得到的方程是 （　　）

Ａ．２狔＝－２　 Ｂ．２狔＝－３６

Ｃ．１２狔＝－３６　　 Ｄ．１２狔＝－２

４．已知
狓＝犪，

狔＝
烅
烄

烆 犫
是方程组

－３狓＋狔＝２，

４狓＋狔
烅
烄

烆 ＝５
的解，则

犪＋２犫的值为 （　　）
















 Ａ．４ Ｂ．５ Ｃ．６ Ｄ．７

６



５．方程组
３狓－狔＝２，　①

３狓＋２狔＝１１　
烅
烄

烆 ②
的最优解法是 （　　）

Ａ．由①得狔＝３狓－２，再代入②

Ｂ．由②得３狓＝１１－２狔，再代入①

Ｃ．由②－①，消去狓

Ｄ．由①×２＋②，消去狔

二、填空题

６．已知方程组
犪狓－犫狔＝４，

犪狓＋犫狔
烅
烄

烆 ＝２
的解为

狓＝２，

狔＝１
烅
烄

烆 ，
则６犪＋

３犫＝　　　　．

７．小明解方程组
２狓＋狔＝●，

２狓－狔
烅
烄

烆 ＝１２
的解为

狓＝５，

狔＝★
烅
烄

烆 ．
由

于不小心，滴上了两滴墨水，刚好遮住了两个

数●和★，请你帮他找回这两个数，则●＝

　　　　，★＝　　　　．

８．若４狓犪＋２犫－５－２狔
３犪－犫－３＝８是二元一次方程，那

么犪－犫＝　　　　．

三、解答题

９．用加减消元法解下列方程组：

（１）
狓＋２狔＝１，

３狓－２狔＝１１
烅
烄

烆 ．
（２）
狓＋狔＝４，

３狓＋狔＝１６
烅
烄

烆 ．

（建议用时２０分钟）

１．已知方程组
狓＋２狔＝５，

２狓＋狔＝７
烅
烄

烆 ，
则狓－狔的值是（　　）

Ａ．２ Ｂ．－２ Ｃ．０ Ｄ．－１

２．已知方程 犿狓＋狀狔＝６的两个解是
狓＝１，

狔
烅
烄

烆 ＝１
和

狓＝２，

狔＝－１
烅
烄

烆 ，
则犿，狀的值为 （　　）

Ａ．４，２ Ｂ．２，４

Ｃ．－４，－２ Ｄ．－２，－４

３．已 知 关 于 狓，狔 的 二 元 一 次 方 程 组

３狓＋狔＝１＋犪，　①

狓＋３狔＝３　
烅
烄

烆 ②
的解满足狓＋狔＝２，则犪

的值是 （　　）

Ａ．２ Ｂ．－２ Ｃ．４ Ｄ．－４

４．已知
狓＝２，

狔
烅
烄

烆 ＝１
是二元一次方程组

犿狓＋狀狔＝８，

狀狓－犿狔
烅
烄

烆 ＝１

的解，则２犿－狀的算术平方根为 （　　）

槡Ａ．２ Ｂ．±２ Ｃ．２ Ｄ．４

５．若二元一次方程组
２狓＋狔＝３，

３狓－狔
烅
烄

烆 ＝２
的解也是方程

２狓－犿狔＝－１的解，则犿＝　　　　．

６．用加减消元法解下列方程组：

（１）
２狓＋狔＝１，　①

５狓－３狔＝８．　
烅
烄

烆 ②

（２）
３（狓－１）＝狔＋５，　①

５（狔－１）＝３（狓＋５）．　
烅
烄

烆 ②

（建议用时２０分钟）

１．利用加减法解方程组
２狓＋５狔＝－２０，　①

５狓－３狔＝８，　
烅
烄

烆 ②
下

列做法正确的是 （　　）

Ａ．要消去狔，可以将①×５＋②×２

Ｂ．要消去狓，可以将①×３＋②×（－５）

Ｃ．要消去狔，可以将①×５＋②×３

Ｄ．要消去狓，可以将①×（－５）＋②×２

２．已知狓，狔满足方程组
狓－２狔＝５，

狓＋２狔＝－３
烅
烄

烆 ，
则狓２－４狔

２

的值为　　　　．

３．小 明 和 小 文 解 一 个 二 元 一 次 方 程 组

犮狓－３狔＝－２，

犪狓＋犫狔＝２
烅
烄

烆 ．
小明正确解得

狓＝１，

狔＝－１
烅
烄

烆 ；
小文

因抄错了犮，解得
狓＝２，

狔＝－６
烅
烄

烆 ．
已知小文除抄错了

犮外没有发生其他错误，则犪＋犫＋犮的值为

　　　　











































































 ．

７



４．已知∠犃，∠犅互补，∠犃比∠犅的２倍大３０°，

则∠犃，∠犅的度数分别是多少？

５．根据要求，解答下列问题：

（１）解下列方程组（直接写出方程组的解即可）：

①
狓＋２狔＝３，

２狓＋狔
烅
烄

烆 ＝３
的解为　　　　；

②
３狓＋２狔＝１０，

２狓＋３狔
烅
烄

烆 ＝１０
的解为　　　　；

③
２狓－狔＝４，

－狓＋２狔
烅
烄

烆 ＝４
的解为　　　　．

（２）以上每个方程组的解中，狓值与狔值的大小

关系为　　　　．

（３）请你构造一个具有以上外形特征的方程组，

并直接写出它的解



























．

§７．３　二元一次方程组的应用

● 会根据题意找等量关系，通过列二元一次方程组解决实际问题．

● 能正确地将实际问题转化为数学问题．

列二元一次方程组解决实际问题的一般步骤：

（１）审清题意，找出题目中的　　　　　　　　．

（２）判断已知量和未知量，设出　　　　．

（３）列出　　　　　　．

（４）解　　　　　　　　．

（５）检验，写出　　　　　　，解决实际问题．

　　 某电脑经销商计划同时购进一

批电脑机箱和液晶显示器．若购进电脑机箱

１０台和液晶显示器８台，共需要资金７０００元；

若购进电脑机箱２台和液晶显示器５台，共需

要资金４１２０元．每台电脑机箱、液晶显示器

的进价各是多少元？

　　【解答】设每台电脑机箱的进价是狓元，每台液

晶显示器的进价是狔元，

由题意得
１０狓＋８狔＝７０００，

２狓＋５狔＝４１２０
烅
烄

烆 ，
解得

狓＝６０，

狔＝８００
烅
烄

烆 ．

答：每台电脑机箱的进价是６０元，每台液晶显

示器的进价是８００元．

８



欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

　　【点拨】在列二元一次方程组解决实际问题时，可以直接设未知数列出方程组求解，有时根据问

题需要也可间接设未知数列方程组求解．

　　 某学校捐资购买了一批

物资（１２０吨）打算支援山区，现有甲、

乙、丙三种车供选择，每辆车的运载能

力和运费如下表所示（假设每辆车均满

载）：

车型 甲 乙 丙

汽车运载量（吨／辆） ５ ８ １０

汽车运费（元／辆） ４００ ５００ ６００

　　（１）若全部物资都用甲、乙两种车

来运送，需运费８２００元，则甲、乙两种

车各需要几辆？

（２）为了节省运费，该公司打算同

时用甲、乙、丙三种车参与运送，已知它

们的总辆数为１４辆，你能分别求出三

种车的辆数吗？此时的运费又是多

少元？

　　【解答】（１）设需要甲种车狓辆，需要乙种车狔辆，

由题意得
５狓＋８狔＝１２０，

４００狓＋５００狔＝８２００
烅
烄

烆 ，
解得

狓＝８，

狔＝１０
烅
烄

烆 ．

答：需要甲种车８辆，需要乙种车１０辆．

（２）设甲种车有犪辆，乙种车有犫辆，则丙种车有

（１４－犪－犫）辆，

由题意得５犪＋８犫＋１０（１４－犪－犫）＝１２０，

化简得５犪＋２犫＝２０，即犪＝４－
２

５
犫．

因为犪，犫，１４－犪－犫均为正整数，

所以犫只能取５，从而犪＝２，１４－犪－犫＝７．

所以甲种车有２辆，乙种车有５辆，丙种车有７辆．

运费为４００×２＋５００×５＋６００×７＝７５００（元）．

答：甲种车有２辆，乙种车有５辆，丙种车有７辆，运

费为７５００元

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】能正确根据图表中的数据找等量关系，并列出二元一次方程组，这是解决问题的重要途径．

（建议用时３０分钟）

　　　　　 　　　　　　　　　　　一、选择题

１．植树节这天有２０名同学共种了５２棵树苗，其

中男生每人种３棵树，女生每人种２棵树．设男

生有狓人，女生有狔人，根据题意，下列方程组

正确的是 （　　）

Ａ．
狓＋狔＝５２，

３狓＋２狔
烅
烄

烆 ＝２０
Ｂ．
狓＋狔＝５２，

２狓＋３狔
烅
烄

烆 ＝２０

Ｃ．
狓＋狔＝２０，

２狓＋３狔
烅
烄

烆 ＝５２
Ｄ．
狓＋狔＝２０，

３狓＋２狔
烅
烄

烆 ＝５２

２．如图所示的两台天平保持平衡，已知每块巧克

力的重量相等，且每个果冻的重量也相等，则

每块巧克力和每个果冻的重量分别为 （　　）

Ａ．１０ｇ，４０ｇ Ｂ．１５ｇ，３５ｇ

Ｃ．２０ｇ，３０ｇ Ｄ．３０ｇ，２０ｇ

３．小岩打算购买气球装扮学校活动会场，气球的

种类有笑脸和爱心两种，两种气球的价格不

同，但同一种气球的价格相同．






















由于会场布置
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需要，购买时以一束（４个气球）为单位，已知第

一、二束气球的价格如图所示，则第三束气球

的价格为 （　　）

Ａ．１９元　 Ｂ．１８元　 Ｃ．１６元 Ｄ．１５元

４．《九章算术》是中国传统数学名著，其中记载了一

道算题：“今有牛五羊二，直金十两；牛二羊五，直

金八两．问牛羊各直金几何．”译文：“假设有５头

牛、２只羊，值金１０两；２头牛、５只羊，值金８两．

每头牛、每只羊各值金多少两？”若设每头牛、每

只羊分别值金狓两、狔两，则可列方程组为

（　　）

Ａ．
５狓＋２狔＝１０，

２狓＋５狔
烅
烄

烆 ＝８
Ｂ．
５狓－２狔＝１０，

２狓－５狔
烅
烄

烆 ＝８

Ｃ．
５狓＋２狔＝１０，

２狓－５狔
烅
烄

烆 ＝８
Ｄ．
５狓＋２狔＝８，

２狓＋５狔
烅
烄

烆 ＝１０

５．夏季来临，某超市试销 Ａ，Ｂ两种型号的风扇，

两周内共销售３０台，销售收入５３００元．已知

Ａ型风扇每台２００元，Ｂ型风扇每台１５０元，则

Ａ，Ｂ两种型号的风扇分别销售了多少台？若

设Ａ型风扇销售了狓台，Ｂ型风扇销售了狔台，

则根据题意可列方程组为 （　　）

Ａ．
狓＋狔＝５３００，

２００狓＋１５０狔
烅
烄

烆 ＝３０
Ｂ．
狓＋狔＝５３００，

１５０狓＋２００狔
烅
烄

烆 ＝３０

Ｃ．
狓＋狔＝３０，

２００狓＋１５０狔
烅
烄

烆 ＝５３００
Ｄ．
狓＋狔＝３０，

１５０狓＋２００狔
烅
烄

烆 ＝５３００

二、填空题

６．甲、乙两人相距１０千米，若两人同时出发，同向

而行，则甲５小时可追上乙；若相向而行，１小

时相遇．则甲的速度为　　　　，乙的速度为

　　　　．

７．一个两位数的两个数位上的数字之和为７，若

将这两个数字都加上２，则得到的数比原数的

２倍少３，则这个两位数是　　　　．

８．一艘船顺水航行４５千米需要３小时，逆水航行

６５千米需要５小时．若船在静水中的速度为

狓千米／时，水流速度为狔千米／时，则可列方程

组为　　　　　　　　．

９．５月份，甲、乙两个工厂的用水量共为２００吨．

进入夏季用水高峰期后，两工厂积极响应国家

号召，采取节水措施．６月份，甲工厂用水量比

５月份减少了１５％，乙工厂用水量比５月份减

少了１０％，两个工厂６月份用水量共为１７４吨，

求两个工厂５月份的用水量．设甲工厂５月份

的用水量为狓吨，乙工厂５月份的用水量为

狔吨，根据题意可列关于 狓，狔 的方程组为

　　　　　　　　．

三、解答题

１０．在某市青少年禁毒教育活动中，某班男生小

明与班上同学一起到禁毒教育基地参观，以

下是小明和妈妈的对话．请根据对话内容，求

小明班上参观禁毒教育基地的男同学和女同

学的人数．

１１．某手机经销商计划同时购进甲、乙两种型号

的手机，若购进甲型号手机５部和乙型号手机

７部，共需要资金３９５００元；若购进甲型号手机

３部和乙型号手机５部，共需要资金２６５００元．

甲、乙两种型号手机的进价各是多少元？

（建议用时２０分钟）

１．如图所示，宽为５０ｃｍ的长方形图案由１０个大

小一样的小长方形拼成，设每个小长方形的长

为狓ｃｍ，宽为狔ｃｍ，则依题意可列方程组为

　　　　　　　　．


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２．某水果销售点用１０００元购进甲、乙两种新出

产的水果共１４０千克，这两种水果的进价、售价

如下表所示：

进价（元／千克） 售价（元／千克）

甲种 ５ ８

乙种 ９ １３

（１）这两种水果各购进多少千克？

（２）若该水果店按售价销售完这批水果，获得的

利润是多少元？

３．一游客到某特产专营店，准备购买精加工的豆

腐乳和猕猴桃果汁两种盒装特产．若购买３盒

豆腐乳和２盒猕猴桃果汁，共需１８０元；购买

１盒豆腐乳和３盒猕猴桃果汁，共需１６５元．

（１）请分别求出每盒豆腐乳和每盒猕猴桃果汁

的价格．

（２）该游客购买了４盒豆腐乳和２盒猕猴桃果

汁，共需多少元？

（建议用时２０分钟）

１．某旅店一共有７０个房间，大房间每间住８个

人，小房间每间住６个人．４８０名学生来该旅店

住宿，刚好住满．设大房间有狓个，小房间有

狔个，则所列方程组正确的是 （　　）

Ａ．
狓＋狔＝７０，

８狓＋６狔
烅
烄

烆 ＝４８０
Ｂ．
狓＋狔＝７０，

６狓＋８狔
烅
烄

烆 ＝４８０

Ｃ．
狓＋狔＝４８０，

６狓＋８狔
烅
烄

烆 ＝７０
Ｄ．
狓＋狔＝４８０，

８狓＋６狔
烅
烄

烆 ＝７０

２．广巴高速公路连接广元至巴中，全长约为１２６ｋｍ．

一辆小汽车、一辆货车同时从广元、巴中两地

相向开出，经过４５ｍｉｎ相遇，相遇时小汽车比

货车多行６ｋｍ．设小汽车和货车的速度分别为

狓ｋｍ／ｈ，狔ｋｍ／ｈ，则下列方程组正确的是（　　）

Ａ．
４５（狓＋狔）＝１２６，

４５（狓－狔）
烅
烄

烆 ＝６
Ｂ．

３

４
（狓＋狔）＝１２６，

狓－狔

烅

烄

烆 ＝６

Ｃ．

３

４
（狓＋狔）＝１２６，

４５（狓－狔）
烅

烄

烆 ＝６

Ｄ．

３

４
（狓＋狔）＝１２６，

３

４
（狓－狔）

烅

烄

烆
＝６

３．我国古代数学名著《孙子算经》中记载了一道

题，大意是：１００匹马恰好拉了１００片瓦，已知

１匹大马能拉３片瓦，３匹小马能拉１片瓦，问

有多少匹大马、多少匹小马．若设大马有狓匹，

小马有狔匹，则可列方程组为 （　　）

Ａ．
狓＋狔＝１００，

３狓＋３狔
烅
烄

烆 ＝１００
　 Ｂ．

狓＋狔＝１００，

狓＋３狔
烅
烄

烆 ＝１００

Ｃ．

狓＋狔＝１００，

３狓＋
１

３
狔

烅

烄

烆
＝１００

　 Ｄ．
狓＋狔＝１００，

３狓＋狔
烅
烄

烆 ＝１００

４．随着“互联网＋”时代的到来，一种新型的打车

方式受到大众欢迎．该打车方式由里程费和耗

时费组成，其中里程费按狆元／ｋｍ计算，耗时

费按狇元／ｍｉｎ计算（总费用不足９元按９元计

价）．小明、小刚两人用该打车方式出行，按上述

计价规则，其打车总费用、行驶里程数与车速

如下表所示：

速度（ｋｍ／ｈ） 里程数（ｋｍ） 车费（元）

小明 ６０ ８ １２

小刚 ５０ １０ １６

（１）求狆、狇的值．

（２）如果小华也用该打车方式，车速是５５ｋｍ／ｈ，

行驶了１１ｋｍ，那么小华的打车总费用是多少


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
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
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§７．４　二元一次方程与一次函数

第１课时

● 理解二元一次方程的解与一次函数图象的关系．

● 理解二元一次方程组的解与两条直线交点坐标的关系．

１．一般地，以一个二元一次方程的　　　　为坐标的点组成的图象与相应的　　　　的图象相

同，是一条　　　　．

２．每个含有未知数狓和狔的二元一次方程，都可以改写为　　　　　　的形式，所以每个这样的

方程都对应一个一次函数，于是也对应一条　　　　．反过来，这条直线上每个点的都是二元一次方程

　　　　　　的解．

３．每个二元一次方程组，都对应着　　　　，于是也就是对应着两条直线　　　　　．从“数”的角

度看，解方程组相当于考虑自变量为何值时，两个函数的值相等，以及这两个函数值是何值；从“形”的

角度考虑，解方程组相当于确定两条直线的　　　　　　　　　　．

４．一般地，从图形的角度看，确定两条直线交点的　　　　，相当于求相应的　　　　的解；解一

个　　　　，就相当于确定相应两条直线交点的　　　　．

　　 已知直线狔＝狓－３与狔＝２狓＋

２的 交 点 坐 标 为 （－５，－８），则 方 程 组

狓－狔－３＝０，

２狓－狔｛ ＋２＝０
的解是　　　　．

　　【分析】因为直线狔＝狓－３与狔＝２狓＋２的交点

坐标为（－５，－８），该交点坐标就是对应方程组

狓－狔－３＝０，

２狓－狔｛ ＋２＝０
的解，所以方程组的解为

狓＝－５，

狔＝－８｛ ．

【答案】
狓＝－５，

狔｛
欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

＝－８

　　【点拨】从“形”的角度看，解方程组相当于确定两条直线的交点坐标，从“数”的角度看，解方程

组相当于考虑当狓为何值时，两个函数值相等，以及这个函数值是何值．
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（建议用时２０分钟）

　　　　　 　　　　　　　　　　　一、选择题

１．下列各点中，在函数狔＝２狓－３的图象上的是

（　　）

Ａ．（－５，－７） Ｂ．（０，３）

Ｃ．（１，－１） Ｄ．（－２，７）

２．直线狔＝４狓－２与狔＝－４狓－２的交点坐标为

（　　）

Ａ．（－２，０） Ｂ．（０，－２）

Ｃ．（０，２） Ｄ．（２，０）

３．若直线狔＝犽狓＋犫的图象经过点（１，３），则方程

犽狓＋犫＝３的解是 （　　）

Ａ．狓＝１　 Ｂ．狓＝２　　Ｃ．狓＝３　 Ｄ．狓＝４

４．如图所示，这是函数狔＝３狓－

犫的图象，则方程３狓－犫＝０

的解与犫的值分别为 （　　）

Ａ．狓＝－１，犫＝３

Ｂ．狓＝－１，犫＝－３

Ｃ．狓＝１，犫＝３

Ｄ．狓＝１，犫＝－３

二、填空题

５．以方程３狓－狔＝２的解为坐标的所有点都在一

次函数狔＝　　　　的图象上．

６．当狓＝　　　　时，一次函数狔＝－
１

３
狓＋

１

６
的

函数值为０．

７．方程组
狓＋狔＝１，

狓－狔｛ ＝１
的解是　　　　．由此可知，

一次函数狔＝－狓＋１与狔＝狓－１的图象必有

一个交点，且交点坐标是　　　　．

８．已知一次函数狔＝－３狓＋１的图象经过点（犪，１）和

点（－２，犫），则犪＝　　　　，犫＝　　　　．

９．直线狔＝－３狓＋１与狔＝－３狓－４的位置关系

是　　　　，相应的方程组　　　　　　　　．

１０．在同一坐标系下，函数狔＝２狓＋１０与狔＝５狓＋

４的图象如图所示，则方程组
２狓－狔＝－１０，

５狓－狔｛ ＝－４

的解为　　　　．

三、解答题

１１．已知直线犾１：狔＝－４狓＋１和直线犾２：狔＝狓－４，

求两条直线犾１和犾２的交点坐标，并判断该交点

落在平面直角坐标系的哪一个象限内．

（建议用时１０分钟）

１．已知一次函数狔＝２狓＋犪与狔＝－狓＋犫的图象

都经过点犃（－２，０），且与狔轴分别交于犅，犆

两点，则△犃犅犆的面积为 （　　）

Ａ．４ Ｂ．５ Ｃ．６ Ｄ．７

２．一次函数狔＝－２狓＋１与狔＝－３狓－９的图象有一

个公共点，则这个公共点的坐标为　　　　．

３．直线狔＝
１

２
狓＋犪与直线狔＝犫狓－１相交于点

（１，－２），则犪＝　　　　，犫＝　　　　．

４．已知一次函数狔＝－狓＋犪与狔＝狓＋犫的图象

相交于点（犿，８），则犪＋犫＝　　　　．

５．如图所示，直线犾１：狔＝狓＋１与直线犾２：狔＝

犿狓＋狀相交于点犘（犪，２），则犪＝　　　　．

６．已知直线狔＝犽狓＋４经过点（１，７），则方程狔－

犽狓＝４的一个解为　　　　，犽＝　　　　．

７．已知直线狔＝２狓＋犽与直线狔＝犽狓－２的交点

的横坐标为２，求犽的值和交点的纵坐标













































































．
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（建议用时１０分钟）

１．下面各点中，不在函数狔＝－２狓＋３的图象上

的是 （　　）

Ａ．（－５，１３） Ｂ．（０．５，２）

Ｃ．（３，０） Ｄ．（１，１）

２．若关于狓的方程４狓－犫＝５的解为狓＝２，则直

线狔＝４狓－犫一定经过点 （　　）

Ａ．（２，０） Ｂ．（０，３）

Ｃ．（０，４） Ｄ．（２，５）

３．如图所示，已知函数狔＝犪狓＋犫和狔＝犽狓的图

象交于点犘，则根据图象可知，二元一次方程组

狔＝犪狓＋犫，

狔＝
烅
烄

烆 犽狓
的解是　　　　．

４．如图所示，图中两条直线的交点坐标可以看作

是哪一组方程组的解？

５．已知一次函数狔＝－２狓与狔＝狓＋犿 的交点坐

标为（２，狀），试确定方程组
２狓＋狔＝０，

狓－狔＋犿
烅
烄

烆 ＝０
的解和

犿，狀的值




































．

第２课时

● 会用待定系数法确定一次函数的解析式．

● 能灵活运用函数知识解决实际问题．

● 体会数形结合的思想．

１．先设出含有　　　　的函数表达式，再根据所给条件确定表达式中的　　　　的方法是待定系

数法．

２．用待定系数法确定函数解析式的一般步骤：

（１）根据已知条件设出含有待定系数的函数关系式．

（２）将狓，狔的几对值或图象上的几个点的坐标代入上述函数关系式中，得到以待定系数为未知数

的方程组．

（３）解方程组得出　　　　的值．

（４）将求出的待定系数代回所求的函数关系式中，就可得出所求函数的解析式．
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　　 已知一个一次函

数狔＝犽狓＋犫．当狓＝３时，狔＝

－２；当狓＝２时，狔＝－３．

（１）求这个一次函数的解

析式．

（２）当狓＝－３时，求狔的值．

　　【解答】（１）设该一次函数的解析式为狔＝犽狓＋犫，

把
狓＝３，

狔
烅
烄

烆 ＝－２
和
狓＝２，

狔
烅
烄

烆 ＝－３
代入狔＝犽狓＋犫，

得
３犽＋犫＝－２，

２犽＋犫＝－３
烅
烄

烆 ，
解得

犽＝１，

犫＝－５
烅
烄

烆 ．

故此函数的解析式为狔＝狓－５．

（２）把狓＝－３代入狔＝狓－５，得狔＝－３－５＝－８

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】用待定系数法确定函数解析式的一般步骤：（１）设：根据已知条件设出含有待定系数的

函数关系式．（２）代：将满足条件的点的坐标代入上述函数关系式中，得到以待定系数为未知数的方

程组．（３）解：解方程组得出未知系数的值．（４）回代：将求出的待定系数代回所设的函数关系式中．

（建议用时２０分钟）

　　　　　 　　　　　　　　　　　一、选择题

１．如果犃（０，８），犅（－４，０），犆（狓，－４）三点在一条

直线上，则狓的值是 （　　）

Ａ．６　 Ｂ．－６　 Ｃ．－２　 Ｄ．２

２．如图所示，一次函数的图象经过点犃，且与正比

例函数狔＝－狓的图象交于点犅，则该一次函数

的表达式为 （　　）

Ａ．狔＝－狓＋２ Ｂ．狔＝狓＋２

Ｃ．狔＝狓－２ Ｄ．狔＝－狓－２

３．已知一次函数狔＝犽狓＋犫的图象经过点（２，－１）和

（０，３），那么这个一次函数的解析式为 （　　）

Ａ．狔＝－２狓＋３　 Ｂ．狔＝－３狓＋２

Ｃ．狔＝３狓－２ Ｄ．狔＝
１

２
狓－３

二、解答题

４．已知一次函数狔＝犽狓＋犫，当狓＝３时，狔＝１；当

狓＝－２时，狔＝－４．

（１）求这个一次函数的解析式．

（２）当狓＝－２时，求狔的值．

５．已知直线狔＝犽狓＋犫经过点（９，０）和点（２４，２０），

求这条直线的函数解析式



































．
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（建议用时１０分钟）

１．已知含４５°角的直角三角板按如图所示方式放

置在平面直角坐标系中，其中犃（－２，０），犅（０，

１），求直线犅犆的解析式．

２．某出版社出版一种适合中学生阅读的科普读物，

若该读物首次出版印刷的印数不少于５０００册

时，投入的成本与印数间的相应数据如下：

印数狓（册） ５０００ ８０００ １００００ １５０００ …

成本狔（元） ２８５００ ３６０００ ４１０００ ５３５００ …

（１）经过对上表中数据的探究，发现这种读物的

投入成本狔（元）是印数狓（册）的一次函数，求

这个一次函数的解析式（不要求写出狓的取值

范围）．

（２）如果出版社投入成本４８０００元，那么能印

该读物多少册？

（建议用时１０分钟）

１．如图所示，直线犾１：狔＝狓＋１与直线犾２：狔＝

犿狓＋狀相交于点犘（１，犫）．

（１）求犫的值．

（２）不解关于狓，狔的方程组
狔＝狓＋１，

狔＝犿狓＋狀
烅
烄

烆 ，
请你

直接写出它的解．

２．如图所示，两摞相同规格的饭碗整齐地叠放在

桌面上．请根据图中给出的数据信息，解答下列

问题：

（１）求整齐叠放在桌面上的饭碗的高度狔（ｃｍ）

与饭碗数狓（个）之间的一次函数解析式（不要

求写出自变量狓的取值范围）．

（２）若桌面上有１２个碗，整齐地叠放成一摞，求

出它的高度．





























































§７．５　三元一次方程组

● 能说出什么是三元一次方程组．

● 会运用代入消元法和加减消元法解简单的三元一次方程组．

● 通过解三元一次方程组进一步体会消元思想．
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１．含有三个未知数，并且所含未知数的项的次数都是　　　　，这样的方程叫作三元一次方程．

２．含有三个未知数的　　　　个　　　　方程所组成的一组方程，叫作三元一次方程组．

３．三元一次方程组中各个方程的　　　　，叫作这个三元一次方程组的解．

４．解三元一次方程组的基本思路：通过　　　　　　　　　进行消元，把“三元”转化为“二元”，使

解三元一次方程组转化为解　　　　　　　，进而再转化为解一元一次方程．

　　 解三元一次方程组：

狓＋狔＋狕＝１２，　①

狓＋２狔＋５狕＝２２，　②

狓＝４狔．　

烅

烄

烆 ③

　　【解答】将方程③分别代入方程①②，得
５狔＋狕＝１２，

６狔＋５狕＝２２
烅
烄

烆 ，

解这个方程组，得
狔＝２，

狕＝２
烅
烄

烆 ．

把狔＝２代入方程③，

得狓＝８．

所以方程组的解为

狓＝８，

狔＝２，

狕＝２

烅

烄

烆

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】解三元一次方程组的基本思路：通过“代入”或“加减”进行消元，把“三元”转化为“二

元”，使解三元一次方程组转化为解二元一次方程组，进而再转化为解一元一次方程．

三元一次方程组 →
消元

二元一次方程组 →
消元

一元一次方程

（建议用时２０分钟）

　　　　　 　　　　　　　　　　　一、选择题

１．若狓＋２狔＋３狕＝１０，４狓＋３狔＋２狕＝１５，则狓＋

狔＋狕的值为 （　　）

Ａ．２ Ｂ．３　 Ｃ．４ Ｄ．５

２．三元一次方程组

狓＋狔＝１，

狔＋狕＝５，

狕＋狓

烅

烄

烆 ＝６

的解是 （　　）

Ａ．

狓＝１，

狔＝０，

狕

烅

烄

烆 ＝５

Ｂ．

狓＝１，

狔＝２，

狕

烅

烄

烆 ＝４

Ｃ．

狓＝１，

狔＝０，

狕

烅

烄

烆 ＝４

Ｄ．

狓＝４，

狔＝１，

狕

烅

烄

烆 ＝０

３．若方程组
４狓＋３狔＝１，

犪狓＋（犪－１）狔
烅
烄

烆 ＝３
的解中，狓与狔 相

等，则犪的值为 （　　）

Ａ．４ Ｂ．１０

















Ｃ．１１ Ｄ．１２

７１



二、填空题

４．若

狓＋狔＝１，

狔＋狕＝２，

狓＋狕＝３

烅

烄

烆 ，

则狓＋狔＋狕＝　　　　．

５．在方程５狓－２狔＋狕＝３中，若狓＝－１，狔＝－２，

则狕＝　　　　．

６．已知代数式犪狓２＋犫狓＋犮，当狓＝－１时，其值为

４；当狓＝１时，其值为８；当狓＝２时，其值为２５．

则当狓＝３时，其值为　　　　．

三、解答题

７．解下列三元一次方程组：

（１）

狓－２狔＝－９，

狔－狕＝３，

２狕＋狓＝４７

烅

烄

烆 ．

（２）

３狓－狔＋狕＝４，

２狓＋３狔－狕＝１２，

狓＋狔＋狕＝６

烅

烄

烆 ．

（建议用时２０分钟）

１．小明手头有１２张面额分别是１元、２元、５元的

纸币，共计２２元，其中１元纸币的数量是２元

纸币数量的４倍，则１元、２元、５元的纸币各有

多少张？

２．解三元一次方程组：

狔＝２狓－７，

５狓＋３狔＋２狕＝２，

３狓－４狕＝４

烅

烄

烆 ．

３．如图所示是一个正方体的平面展开图．若该正

方体相对的两个面上的代数式的值相等，则

狕＋狔－狓的值为 ．












































































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第八章　平行线的有关证明

§８．１　定义与命题

● 通过具体实例，了解定义、命题的意义．

● 结合具体实例，区分命题的条件和结论，能将命题写成“如果……那么……”的形式．

● 能判断一个命题的真假．

１．　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　叫作定义．

２．　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　叫作命题．

３．命题通常由　　　　　和　　　　　两部分组成．　　　　是已知的事项，　　　　是由已知

事项推断出的事项．一般地，命题都可以写成　　　　的形式，其中　　　　引出的部分是　　　　，

　　　　引出的部分是　　　　．

４．命题分　　　　（正确的命题）和　　　　（不正确的命题）两类．对于　　　　来说，当　　　

　　成立时，　　　　一定成立．对于　　　　来说，当　　　　成立时，不能保证　　　　一定成立．

５．命题“面积相等的两个三角形全等”中，条件是　　　　　　　　　，结论是　　　　　　　，写

成“如果……那么……”的形式为　　　　　　　　　　　　．

　　 下列描述中，不属于定义的是 （　　）

Ａ．两组对边分别平行的四边形叫作平行四边形

Ｂ．正三角形是特殊的等腰三角形

Ｃ．在同一平面内三条线段首尾顺次连接得到的图

形叫作三角形

Ｄ．含有未知数的等式叫作方程

　　【分析】此题考查定义的意义．

Ａ，Ｃ，Ｄ项，符合定义的意义；Ｂ项，是

正三角形的性质，不是定义．故选Ｂ．

【答案】

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

氌

氌氌

氌

Ｂ

　　【点拨】定义既可以做判定，也可以做性质．

　　 试指出下列命题的条

件与结论，并改写成“如果……那

么……”的形式．

（１）两直线平行，同位角相等．

（２）对顶角相等．

（３）同角的余角相等．

　　【解答】（１）条件：两条直线平行；结论：同位角相等．

如果两条直线平行，那么同位角相等．

（２）条件：两个角是对顶角；结论：这两个角相等．

如果两个角是对顶角，那么这两个角相等．

（３）条件：两个角是同一个角的余角；结论：这两个角

相等．

如果两个角是同一个角的余角，那么这两个角相等．

９１



欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

　　【点拨】可以先化成“如果……那么……”的形式，然后以“如果”后面的内容为条件，“那么”后面

的内容为结论．

（建议用时２０分钟）

　　　　　 　　　　　　　　　　　一、选择题

１．下列语句中，是命题的有 （　　）

①平角都相等　②画两个相等的角　③两直

线平行，同位角相等　④等于同一个角的两个

角相等吗　⑤邻补角的平分线互相垂直　

⑥等腰三角形的两个底角相等

Ａ．２个　 Ｂ．３个　 Ｃ．４个　 Ｄ．５个

２．下列命题中，是真命题的是 （　　）

Ａ．锐角大于它的余角

Ｂ．锐角大于它的补角

Ｃ．钝角大于它的补角

Ｄ．锐角与钝角之和等于平角

３．下列命题中，属于假命题的是 （　　）

Ａ．在同一平面内，若犪⊥犫，犫⊥犮，则犪⊥犮

Ｂ．在同一平面内，若犪∥犫，犫∥犮，则犪∥犮

Ｃ．在同一平面内，若犪⊥犮，犫⊥犮，则犪∥犫

Ｄ．在同一平面内，若犪⊥犮，犫∥犪，则犫⊥犮

４．下列命题中，真命题有 （　　）

①对顶角相等　②内错角相等　③有两边和

其中一边的对角对应相等的两个三角形全等

④如果两条直线都垂直于第三条直线，那么这

两条直线平行

Ａ．１个 Ｂ．２个 Ｃ．３个 Ｄ．４个

二、填空题

５．命题“邻补角互补”的条件是　　　　　　　

　　　，结论是　　　　　　　　　　　．

６．把命题“对顶角相等”写成“如果……那么……”

的形式为：　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　．

７．下列语句中，是真命题的是　　　　．

①三条直线只有两个交点，则其中两条直线互

相平行　②如果两条平行线被第三条直线所

截，同旁内角相等，那么这两条平行线都与第

三条直线垂直　③过一点有且只有一条直线

与已知直线平行

三、解答题

８．说出下列命题的条件和结论：

（１）如果两条直线都垂直于第三条直线，那么这

两条直线互相垂直．

条件： 　；

结论： 　．

（２）平面内，两条直线被第三条直线所截，如果

内错角相等，那么这两条直线互相平行．

条件： 　；

结论： 　．

（３）全等三角形的对应边相等．

条件： 　；

结论： 　．

９．下列语句中，哪些是命题？哪些不是？

（１）如果两条直线都平行于第三条直线，那么这

两条直线也互相平行．

（２）过直线犪外一点犘 画犪的平行线．

（３）什么叫对顶角？

（４）如果明天是星期五，那么后天是星期六．

（５）如果犪＞犫，犪＞犮，那么犫＝犮



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


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
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
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


































．

０２



（建议用时１０分钟）

１．对于命题“如果∠１＋∠２＝１８０°，那么∠１≠

∠２”，能说明它是假命题的反例是 （　　）

Ａ．∠１＝１００°，∠２＝８０°

Ｂ．∠１＝５０°，∠２＝１３０°

Ｃ．∠１＝∠２＝９０°

Ｄ．∠１＝７０°，∠２＝１１０°

２．把下列命题改写成“如果……那么……”的

形式：

（１）等底等高的两个三角形面积相等．

（２）三角形的内角和等于１８０°．

（３）对顶角相等．

（４）同位角相等，两直线平行．

（建议用时１０分钟）

１．下列句子中，不是命题的是 （　　）

Ａ．两直线平行，同位角相等

Ｂ．直线犃犅垂直于犆犇 吗

Ｃ．若｜犪｜＝｜犫｜，则犪
２＝犫２

Ｄ．同角的补角相等

２．下列语句中，是命题的有 （　　）

①如果两个角都等于７０°，那么这两个角是对

顶角　②直角三角形一定不是轴对称图形　

③线段犃犅等于３ｃｍ吗　④延长线段犃犅至

点犆，使犅是犃犆 的中点

Ａ．１个 Ｂ．２个 Ｃ．３个 Ｄ．４个

３．命题“两条直线相交，只有一个交点”的条件是

（　　）

Ａ．两条直线　 Ｂ．相交　

Ｃ．两条直线相交 Ｄ．交点

４．下列命题中，假命题是 （　　）

Ａ．如果犪＝８，那么｜犪｜＝８

Ｂ．如果狓２＝４，那么狓＝±２

Ｃ．如果（犪－１）（犪＋２）＝０，那么犪－１＝０或犪＋

２＝０

Ｄ．如果（犪－１）２＋（犫＋２）２＝０，那么犪＝１或犫＝－２

５．已知命题“如果两个三角形全等，那么这两个

三角形的面积相等”，写出它的逆命题： 　

　．

６．把命题“等腰三角形的两腰相等”改成“如

果……那么……”的形式： 　

　

















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







．

§８．２　证明的必要性

● 理解证明的意义．

● 能认识证明的必要性，养成推理意识．

● 体会检验数学结论的常用方法，如实验验证、举出反例、推理等．

１．通过　　　　、　　　　、　　　　、　　　　等方法，得到的数学命题不一定是真命题．

２．要判断一个命题是不是真命题，仅仅依靠经验、观察、实验和猜想是不够的，必须一步一步、有根

有据地进行　　　　．

３．　　　　　　　　　　　　　　　　　就是证明．

１２



　　 先观察，后验证：

（１）如图①所示，竖线和横线一样长吗？

（２）如图②所示，左图中心的圆比右图中心的圆小吗？

（３）图③中各条直线是直的还是弯的？

　　【解答】（１）竖线和横线一样长．

（２）不比右图中的小，两个圆一

样大．

（３）直的

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】通过实验、归纳、观察、猜测等方法，得到的数学命题不一定正确．

　　 当狀＝０，１，２，３，４，５时，代数式狀２－狀＋

１１的值是质数吗？你能得到结论“对于所有的自然数，

狀的值都是质数”吗？与同伴交流．

　　【解答】当狀＝０，１，２，３，４，５时，代数式

狀２－狀＋１１的值是质数．当狀＝１２时，代数式

狀２－狀＋１１的值不是质数，故结论不成立

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】如果要判断一个结论不正确，只要举一个反例就可以了．

（建议用时２０分钟）

一、选择题

１．下列关于判断一个数学结论是否正确的叙述

中，正确的是 （　　）

Ａ．只需通过观察得出

Ｂ．只需依靠经验获得

Ｃ．通过亲自实验得出

Ｄ．必须进行有根据的推理

２．通过观察，你能肯定的是 （　　）

Ａ．图形中线段是否相等

Ｂ．图形中线段是否平行

Ｃ．图形中线段是否相交

Ｄ．图形中线段是否垂直

３．下列问题中，你不能肯定的是 （　　）

Ａ．一支铅笔和一瓶矿泉水的体积大小关系

Ｂ．三角形的内角和

Ｃ．狀边形的外角和

Ｄ．三角形与矩形的面积关系

４．下列问题中，用到推理的是 （　　）

Ａ．根据狓＝１，狔＝１，得狓＝狔

Ｂ．通过观察得到四边形有四个内角

Ｃ．老师告诉了我们关于金字塔的许多奥秘

Ｄ．由公理知道过两点有且只有一条直线

二、填空题

５．如果犪＝犫，那么犪２　　　　犫
２．

６．小明三天没来上学了，明天他肯定还不会来．

这种判断是否合理？答：　　　　























 ．
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７．要判断两条线段是否平行，仅靠观察是　　　　

的．（选填“行”或“不行”）

（建议用时１０分钟）

１．计算：１５２＝　　　　；２５
２＝　　　　；３５

２＝

　　　　；４５
２＝　　　　．

２．猜想个位上的数为５的自然数的平方的速算方

法，并推理验证．

３．利用上题的方法速算１９９５２ 和２００５２ 的值






















．

§８．３　基本事实与定理

● 了解公理、定理的含义，初步体会公理化思想．

● 了解本教科书所采用的公理．

● 通过本节课的学习，了解欧几里得的《几何原本》，感受公理化方法对数学发展和促进人

类文明进步的价值．

１．　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　叫作公理．

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　叫作定理．

２．我们学过的九条基本事实：

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　．

３． 　

　　　　　　　　　　　　　　　　　，简称为“等量代换”．

４．证明一个命题的正确性，要按　　　　 、　　　　、　　　　　的顺序和格式写出．其中　　　　

是命题的条件，　　　　是命题的结论，而　　　　则是由　　　　出发，根据　　　　、　　　　和

　　　　，经过一步一步的　　　　，最后证实　　　　的过程．

３２



　　 证明下面命题，并写出

严格的推理过程．

证明：同角的补角相等．

【提示】（１）你认为应如何通过推理

的方法证实一个命题是真命题呢？

（２）证明中的“已知”“求证”“证明”

应如何来写？

（３）证明的步骤是什么？

　　【解答】已知：∠犃与∠犅互补，∠犃与∠犆互补．

求证：∠犅＝∠犆．

证明：∵∠犃与∠犅互补，∠犃与∠犆互补（已知），

∴∠犃＋∠犅＝１８０°，∠犃＋∠犆＝１８０°（互补定义）．

∴∠犅＝１８０°－∠犃，∠犆＝１８０°－∠犃（等式性质）．

∴∠犅＝∠犆（等量代换）

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】证明必须做到“言必有据”，每一步的推理都要有依据，它们可以是已知条件，也可以是

定义、基本事实、已经学过的定理，以及等式的性质、等量代换等．在书写证明过程时，要求把依据写

在每一步推理后面的括号内，熟练后可以逐步淡化．

（建议用时２０分钟）

　　　　　 　　　　　　　　　　　一、选择题

１．下列说法正确的是 （　　）

Ａ．定理不一定是真命题

Ｂ．真命题不一定正确

Ｃ．假命题不一定错误

Ｄ．基本事实一定是真命题

２．下列关于基本事实和定理的联系的说法中，不

正确的是 （　　）

Ａ．基本事实和定理都是真命题

Ｂ．基本事实就是定理，定理就是基本事实

Ｃ．基本事实和定理都可以作为推理论证的

依据

Ｄ．基本事实的正确性不需证明，定理的正确性

需证明

３．“有两条边相等的三角形是等腰三角形”是（　　）

Ａ．基本事实 Ｂ．定理

Ｃ．定义 Ｄ．条件

二、填空题

４．请你将理由补充完整：

已知：如图所示，∠１＝∠２，∠３＝∠４．

求证：犈犌∥犉犎．

证明：∵∠１＝∠２（已知）．

∠犃犈犉＝∠１（　　　　　　　　），

∴∠犃犈犉＝∠２（　　　　　　　　）．

∴犃犅∥犆犇（　　　　　　　　　　　　）．

∴∠犅犈犉＝∠犆犉犈（　　　　　　　　　　　）．

∵∠３＝∠４（已知），

∴∠犅犈犉－∠４＝∠犆犉犈－∠３，

即∠犌犈犉＝∠犎犉犈（　　　　　　　　）．

∴犈犌∥犉犎（　　　　　　　　　　　　）

































．

４２



（建议用时１５分钟）

１．完成下列证明：

已知：如图所示，犇犈⊥犃犆于点犈，犅犆⊥犃犆于

点犆，犉犌⊥犃犅于点犌，∠１＝∠２．

求证：犆犇⊥犃犅．

证明：∵犇犈⊥犃犆，犅犆⊥犃犆（已知），

∴犇犈∥　　　　（　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　）．

∴∠２＝　　　　（两直线平行，内错角相等）．

∵∠１＝∠２（已知），

∴∠１＝　　　　（　　　　　　　　）．

∴犌犉∥犆犇（　　　　　　　　　　　　）．

∴∠犅犌犉＝∠犌犇犆（　　　　　　　　　 　　）．

∵犉犌⊥犃犅（已知），

∴∠犅犌犉＝９０°（垂线的意义）．

∴　　　　＝∠犅犌犉＝９０°（等量代换）．

∴犆犇⊥犃犅（垂线的意义）．

２．如图所示，犃犇 平分∠犅犃犆，犃犇⊥犅犇，垂足为

点犇，犇犈∥犃犆．求证：△犅犇犈是等腰三角形．







































§８．４　平行线的判定定理

● 经历探究两直线平行的条件的过程，掌握两直线平行的条件，领悟归纳和转化的思想

方法．

● 会运用平行线的判定方法去判断两直线是否平行．

１．判定两直线平行的方法：

（１）　　　　相等，两直线平行．

（２）　　　　相等，两直线平行．

（３）　　　　互补，两直线平行．

２．要正确使用判定两直线平行的方法，使解题更加简便．

３．同位角不一定相等，内错角也不一定相等，同旁内角也不一定互补．

４．同位角相等或内错角相等或同旁内角互补，两直线平行，是指被截两直线平行．

５２



　　 如图所示，直线犃犅和犆犇 被直线

犈犉所截，且∠１＝∠２．求证：犃犅∥犆犇．

　　【分析】∠１＝∠２不是同位角，不能直接判

断犃犅∥犆犇．若能根据∠１＝∠２得到一组同位

角相等，就能得到犃犅∥犆犇．

【证明】∵犆犇与犈犉 相交于点犎，

∴∠犌犎犇＝∠２（对顶角相等）．

∵∠１＝∠２（已知），

∴∠１＝∠犌犎犇（等量代换）．

∴犃犅∥犆犇（同位角相等，两直线平行）

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】不能认为∠１与∠２是同位角，∠１的同位角是∠犌犎犇，∠２的同位角是∠犃犌犎．本题

也可以通过证明∠２＝∠犃犌犎 得到犃犅∥犆犇．

　　 如图所示，只要添加一个适

当的条件，我们就可以用“同位角相等，两

直线平行”来判定犃犅∥犆犇．除外之外（即

不直接用这个判定方法），你还可以发现

“若　　　　，则犃犅∥犆犇（在横线上填一

个条件）”也是成立的．请用“同位角相等，两

直线平行”来说明你所给出的结论的正确性．

　　【分析】本题结论已确定，要寻求得到结论的条件，

方式很多，应从直接与间接两个方面入手，因为间接条

件可以通过转化与直接条件建立联系．

【解答】可以推得犃犅∥犆犇的条件有：∠１＝∠６，∠２＝

∠８，∠３＝∠７，∠４＝∠５，∠２＋∠６＝１８０°，∠１＋∠５＝

１８０°，∠３＋∠８＝１８０°，∠１＋∠８＝１８０°，∠４＋∠７＝１８０°，

∠２＋∠７＝１８０°，∠３＋∠５＝１８０°，∠４＋∠６＝１８０°．

若填∠４＝∠５，证明如下：

∵∠５与∠８是对顶角，∴∠５＝∠８．

∵∠４＝∠５，∴∠４＝∠８．

∴犃犅∥犆犇（同位角相等，两直线平行）

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】（１）本题是开放题，答案较多，任选一个即可．（２）要判定两直线平行，首先应想一想学过

哪些判定方法．

（建议用时２５分钟）

　　　　　 　　　　　　　　　　　一、选择题

１．如图所示，犅犈是犃犅的延长线．已知∠１＝∠犃＝

∠犆，则下面说法正确的是 （　　）
Ａ．由∠犃＝∠１，可判定犃犅∥犆犇

Ｂ．由∠犃＝∠犆，可判定犃犅∥









 犆犇

６２



Ｃ．由∠１＝∠犆，可判定犃犇∥犅犆

Ｄ．由∠犃＝∠１，可判定犃犇∥犅犆

２．下列说法中，不正确的是 （　　）

Ａ．垂直于同一条直线的两条直线互相平行

Ｂ．过直线外一点只有一条直线与已知直线平行

Ｃ．如果两条直线都和第三条直线平行，那么这

两条直线也互相平行

Ｄ．同一平面内的两条直线不平行必相交

３．如图所示，直线犾１和犾２被直线犾所截，下列说法

正确的是 （　　）

Ａ．因为∠１和∠２互补，所以犾１∥犾２

Ｂ．当∠２＝∠３时，犾１∥犾２

Ｃ．当∠１＝∠２时，犾１∥犾２

Ｄ．如果∠１＝∠３，那么犾１∥犾２

第３题图

　　
第６题图

４．已知犾１∥犾２，犾３∥犾４，若犾１∥犾４，则由此可推导出

犾２与犾３ （　　）

Ａ．不能确定 Ｂ．垂直

Ｃ．相交 Ｄ．平行

５．在同一平面内有顶点不重合的两个直角，如果

它们有一条公共边，那么另一边相互 （　　）

Ａ．垂直 Ｂ．平行

Ｃ．垂直或平行 Ｄ．以上均不对

６．如图所示，由犃向犅 方向行驶的汽车到达犅 处

后向右拐２５°，朝犅犆方向行驶，到达犆处后，要

使行驶方向与原方向（即犃向犅 方向）平行，下

列拐变方向正确的是 （　　）

Ａ．向右拐２５° Ｂ．向左拐２５°

Ｃ．向左拐６５° Ｄ．向左拐１５５°

二、填空题

７．如图所示，若∠１＝∠犅，则　　　　∥　　　　；

若∠１＝∠犈，则　　　　∥　　　　．

第７题图

　　
第８题图

８．结合图，用符号语言表达定理“同旁内角互补，

两直线平行”的推理形式：∵　　　　　　 　，

∴犪∥犫．

９．如图所示，犇，犈，犉分别是△犃犅犆的三边犅犆，

犃犅，犃犆上的点．

（１）如果∠１＝　　　　，那

么犇犈∥犃犆．

（２）如果∠１＝　　　　，那

么犈犉∥犅犆．

（３）如果∠犉犈犇＋　　　　＝

１８０°，那么犇犈∥犃犆．

（４）如果∠２＋　　　　＝１８０°，那么犃犅∥犇犉．

三、解答题

１０．如图所示，已知犇，犈 分别在犃犅，犃犆上，犅犈

平分∠犃犅犆，∠１＝∠３，请问犇犈∥犅犆吗？为

什么？

１１．如图所示，已知∠犅＝６２°，∠３＝５０°，∠４＝

６８°，犃犅 与 犆犇 平 行 吗？为 什 么？犃犇 与

犅犆 呢？

（建议用时１０分钟）

１．如图所示，直线犃犆分别交犃犅，犆犇于点犃，犆，

点犈，犉 分别在犃犆，犆犇 上．已知∠犃 ＝１００°，

∠１＝１３０°，∠２＝５０°．求证：犃犅∥犆犇．













































































７２



２．如图所示，犇，犈，犌是△犃犅犆的边犃犅，犃犆，犅犆

上的点，连接犇犈，犇犌，犉 是犇犌 上一点，连接

犈犉．已知∠１＋∠２＝１８０°，∠３＝∠犅，请问图中

有几组平行线？请说明理由．

（建议用时１０分钟）

１．如图所示，点犃，犅，犆，犇 在一条直线上，犆犈与

犅犉 交于点犌，∠犃＝ ∠１，犆犈∥犇犉．求证：

∠犈＝∠犉．

２．如图所示，在△犃犅犆 中，∠犅＝∠犆，犇 是犅犃

延长线上的一点，犃犈平分∠犇犃犆．请判断犃犈

与犅犆 的位置关系，并说明理由．

３．如图所示，已知∠犃犅犈＋∠犈＋∠犆犇犈＝３６０°，

请判断犃犅与犆犇 的位置关系，并说明理由．





































§８．５　平行线的性质定理

● 会综合运用平行线的判定和性质定理去判断两直线是否平行，或探寻两角的关系．

● 经历观察、操作、想象、推理、交流等活动，化抽象为具体，进一步发展空间观念、推理能力

和有条理的表达能力，提高思维能力．

１．平行线的性质定理：

（１）两直线平行，　　　　相等．

（２）两直线平行，　　　　相等．

（３）两直线平行，　　　　互补．

２．在几何题目中，给出的条件一般不能直接推证结果，必须进行代换、转化．常见的转换应用的知

识：对顶角相等，邻补角互补，角平分线的性质，三角形有关内角、外角的知识等．

３．初学几何证明题时，从求证方向入手分析、探寻解题思路要比从已知条件入手步步为营进行推

导容易得多，这是几何解题中常用的方法之一．

４．如应用定理的图形不完整，应通过添加适当的　　　　将图形补充完整．巧妙添加辅助线是解

决此类问题的关键．

５．运用数学的转化思想可把说明线与线之间的平行关系转化为说明角与角之间的关系，反之亦然．

８２



　　 如图所示，给出下列条件：

① ∠１＝ ∠２；② ∠３＝ ∠４；③ ∠犅 ＝

∠犇犆犈；④犃犇∥犅犆且∠犅＝∠Ｄ．其中，能

推出犃犅∥犇犆的是 （　　）

Ａ．①④　Ｂ．②③　Ｃ．①③　Ｄ．①③④

　　【分析】①∵∠１＝∠２，∴犃犅∥犇犆．本选项符合

题意．

②∵∠３＝∠４，∴犃犇∥犆犅．本选项不符合题意．

③∵∠犅＝∠犇犆犈，∴犃犅∥犇犆．本选项符合题意．

④∵犃犇∥犅犆，∴∠犅犃犇＋∠犅＝１８０°．∵∠犅＝

∠犇，∴∠犅犃犇＋∠犇＝１８０°．∴犃犅∥犇犆．本选项符合

题意．

则符合题意的选项为①③④．故选Ｄ．

【答案】

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

Ｄ

　　【点拨】利用平行线的判定方法判断即可得到正确的选项．

此题考查了平行线的判定，熟练掌握平行线的判定方法是解决本题的关键．

　　 如图所示，∠犅犆犇＝９０°，犃犅∥

犇犈，则∠α与∠β满足 （　　）

Ａ．∠α＋∠β＝１８０°　　　Ｂ．∠β－∠α＝９０°

Ｃ．∠β＝３∠α Ｄ．∠α＋∠β＝９０°

　　【分析】过点犆作犆犉∥犃犅，如图所示．

∵犃犅∥犇犈，∴犃犅∥犆犉∥犇犈．

∴∠１＝∠α，∠２＝１８０°－∠β．

∵∠犅犆犇＝９０°，∴∠１＋∠２＝∠α＋１８０°－

∠β＝９０°，即∠β－∠α＝９０°．故选Ｂ．

【答案】

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

Ｂ

　　【点拨】本题考查了平行线的性质，熟记平行线的性质是解题的关键．过点犆作犆犉∥犃犅，根据

平行线的性质得到∠１＝∠α，∠２＝１８０°－∠β，从而得到结论．

　　 如图所示，在

△犃犅犆中，犆犇⊥犃犅，垂足为

犇，点犈 在犅犆 上，犈犉⊥犃犅，

垂足为犉，∠１＝∠２．

（１）试说明 犇犌∥犅犆 的

理由．

（２）如 果 ∠犅＝３３°，且

∠犃犆犇＝４５°，求∠３的度数．

　　【分析】（１）由犆犇⊥犃犅，犈犉⊥犃犅，即可得出犆犇∥犈犉，从而得

出∠２＝∠犅犆犇．再根据∠１＝∠２，即可得出∠１＝∠犅犆犇．依据“内

错角相等，两直线平行”，即可证出犇犌∥犅犆．

（２）在Ｒｔ△犅犈犉中，利用“三角形的内角和为１８０°”即可算出

∠２的度数，从而得出∠犅犆犇 的度数．再根据犅犆∥犇犈，即可得出

∠３＝∠犃犆犅，通过角的计算即可得出结论．

【解答】（１）证明：∵犆犇⊥犃犅，犈犉⊥犃犅，

∴犆犇∥犈犉．∴∠２＝∠犅犆犇．

∵∠１＝∠２，∴∠１＝∠犅犆犇．∴犇犌∥犅犆．

（２）解：在Ｒｔ△犅犈犉中，∠犅＝３３°，

∴∠２＝１８０°－９０°－３３°＝５７°．

∴∠犅犆犇＝∠２＝５７°．

∵犅犆∥犇犈，

∴∠３＝∠犃犆犅＝∠犃犆犇＋∠犅犆犇＝４５°＋５７°＝１０２°．

９２



欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

　　【点拨】本题考查了平行线的判定与性质，解题的关键是：（１）找出∠１＝∠犅犆犇．（２）找出∠３＝

∠犃犆犅＝∠犃犆犇＋∠犅犆犇．本题属于基础题，难度不大，解决该题型题目时，根据相等（或互补）的

角证出两直线平行是关键．

（建议用时２５分钟）

　　　　　 　　　　　　　　　　　一、选择题

１．如图所示，已知犅犈平分∠犃犅犆，且犅犈∥犇犆．

若∠犃犅犆＝５０°，则∠犆的度数为 （　　）

Ａ．２０°

Ｂ．２５°

Ｃ．３０°

Ｄ．５０°

２．将一直角三角板与两边平行的纸条按如图所示

方式放置．若∠１＝６０°，则∠２的度数为 （　　）

Ａ．６０°　 Ｂ．４５°　 Ｃ．５０°　 Ｄ．３０°

第２题图

　　
第３题图

３．如图所示，直线犪∥犫．若∠１＝５０°，∠３＝９５°，则

∠２的度数为 （　　）

Ａ．３５°　 Ｂ．４０°　 Ｃ．４５°　 Ｄ．５５°

４．如图所示，直线犾１∥犾２，∠犃＝１２５°，∠犅＝８５°，

则∠１＋∠２的度数为 （　　）

Ａ．３０°　 Ｂ．３５°　 Ｃ．３６°　 Ｄ．４０°

第４题图

　　
第５题图

５．如图所示，直线犾１∥犾２，点犃 在直线犾１上，以点

犃为圆心，适当长度为半径画弧，分别交直线

犾１，犾２于犅，犆 两点，连结犃犆，犅犆．若∠犃犅犆＝

７０°，则∠１的度数为 （　　）

Ａ．２０° Ｂ．３５°

Ｃ．４０° Ｄ．７０°

二、填空题

６．如图所示，直线犃犅∥犆犇，∠犆＝４４°，∠犈为直

角，则∠１＝　　　　．

第６题图

　　

第７题图

７．如图所示，将一个上下边平行的纸条按如图所

示方法折叠一下，则∠１＝　　　　．

８．根据解答过程填空：

如图所示，已知∠犇犃犉＝∠犉，∠犅＝∠犇．求

证：犃犅∥犇犆．

证明：∵∠犇犃犉＝∠犉（已知），

∴　　　　∥　　　　（　　　　　　　　）．

∴∠犇＝∠犇犆犉（　　　　　　 　　 　　　）．

∵∠犇＝∠犅（　　　　　　　　），

∴∠　　　　＝∠犇犆犉（等量代换）．

∴犃犅∥犇犆（　　　　　　　　　　　 　 　）



















































 ．
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三、解答题

９．如图所示，已知犃犅∥犆犇，∠犃＋∠犇＝１８０°．求

证：犃犆∥犇犈．

１０．如图所示，若犃犅∥犆犇，犆犈 平分∠犇犆犅，且

∠犅＋∠犇犃犅＝１８０°．求证：∠犈＝∠３．

１１．如图所示，已知犃犅∥犆犇，∠犃犅犈＝∠犇犆犉，

请说明∠犈＝∠犉的理由．

（建议用时１０分钟）

１．把一张对面互相平行的纸条按如图所示方式

折叠，犈犉是折痕．若∠犈犉犅＝３２°则下列结论正

确的有 （　　）

①∠犆′犈犉＝３２° ②∠犃犈犆＝１１６°

③∠犅犌犈＝６４° ④∠犅犉犇＝１１６°

Ａ．１个 Ｂ．２个 Ｃ．３个 Ｄ．４个

第１题图
　　

第２题图

２．如图所示，小明从犃 处沿北偏东４０°方向行走

至犅处，又从犅 处沿东偏南２０°方向行走至

犆处，则∠犃犅犆的度数为 （　　）

Ａ．１３０° Ｂ．１２０°

Ｃ．１１０° Ｄ．１００°

３．如图所示，已知犃犅∥犈犉，∠犆＝９０°，则α，β与γ

的关系是　　　　．

（建议用时１５分钟）

１．如图所示，犃犇∥犆犈，∠犃犅犆＝１００°，则∠２－

∠１的度数是 ．

第１题图
　　

第２题图

２．如 图 所 示，已 知 犃犅∥犆犇，∠犃犅犘＝３４°，

∠犇犆犘＝２７°，那么∠犅犘犆＝　　　　．

３．问题情境：如图①所示，犃犅∥犆犇，∠犘犃犅＝

１３０°，∠犘犆犇＝１２０°，求∠犃犘犆的度数．

小明的思路：过点犘 作犘犈∥犃犅，通过平行线

的性质来求∠犃犘犆的度数．

（１）按照小明的思路，易求得∠犃犘犆的度数为

　　　　．

（２）问题迁移：如图②所示，犃犅∥犆犇，点犘在射

线犗犕 上运动，记∠犘犃犅＝α，∠犘犆犇＝β，当点

犘在犅，犇 两点之间运动时，∠犃犘犆与α，β之

间有何数量关系？请说明理由．

（３）在第（２）题的条件下，如果点犘 在犅，犇 两

点外侧运动时（点犘 与点犗，犅，犇 三点不重

合），请直接写出∠犃犘犆 与α，β之间的数量

关系．
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§８．６　三角形内角和定理

● 了解三角形的内角和是１８０°，会用平行线的性质与平角的定义证明三角形的内角和等于１８０°．

● 在证明三角形内角和为１８０°的过程中，了解辅助线的作用，能准确、规范地利用辅助线

进行证明．

● 在探讨、交流的过程中体会数学的趣味，获得数学活动经验，提高逻辑思维能力．

１．三角形内角和定理：三角形三个内角的和等于　　　　．

２．三角形内角和定理的证明方法如下：

方法一：如图①所示，延长犅犆到犇，以犆为顶点，以犆犃为一边，在△犃犅犆的外部作∠１＝∠犃．

方法二：如图①所示，延长犅犆到犇，过点犆作犆犈∥犃犅．

方法三：如图②所示，过点犃作犘犙∥犅犆．

方法四：如图③所示，过点犆作犆犇∥犃犅，由同旁内角互补可以证明．

该怎样去推理证明呢？请给出证明过程．

３．三角形的一个外角　　　　和它不相邻的两个内角的和．

４．三角形的一个外角　　　　任何一个和它不相邻的内角．

５．由一个基本事实或定理直接推出的真命题，叫作这个基本事实或定理的　　　　．　　　　可

以当作定理使用．

　　 如图所示，将一

块直角三角板犇犈犉放置在锐角

△犃犅犆上，使得该三角板的两

条直角边 犇犈，犇犉 恰好分别经

过点 犅，犆．若 ∠犃 ＝４０°，则

∠犃犅犇＋∠犃犆犇的度数是 （　　）

Ａ．３０°　　Ｂ．４０°　　Ｃ．５０°　　Ｄ．６０°

　　【分析】在△犃犅犆中，∵∠犃＝４０°，

∴∠犃犅犆＋∠犃犆犅＝１８０°－４０°＝１４０°．

在△犇犅犆中，∵∠犅犇犆＝９０°，

∴∠犇犅犆＋∠犇犆犅＝１８０°－９０°＝９０°．

∴∠犃犅犇＋∠犃犆犇＝１４０°－９０°＝５０°．

【答案】Ｃ
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欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

　　【点拨】本题考查三角形内角和定理．根据三角形内角和定理可得∠犃犅犆＋∠犃犆犅＝１８０°－

∠犃＝１４０°，∠犇犅犆＋∠犇犆犅＝１８０°－∠犅犇犆＝９０°，进而可求出∠犃犅犇＋∠犃犆犇的度数．

　　 如图所示，

在△犃犅犆中，∠犃犅犆，∠犃犆犅

的平 分 线 交 于 点 犃′．将

△犃犅犆 沿犇犈 折叠，使得

点 犃 落 在 点 犃′ 处．若

∠犅犃′犆 ＝１１５°，则 ∠１＋

∠２的度数为 （　　）

Ａ．８０°　　 　Ｂ．９０°

Ｃ．１００°　　　Ｄ．１１０°

　　【分析】连接犃犃′，如图所示．

∵犅犃′，犆犃′分别是∠犃犅犆，∠犃犆犅的平

分线，

∴∠犃犅犆＝２∠犃′犅犆，∠犃犆犅＝２∠犃′犆犅．

∴∠犃犅犆＋ ∠犃犆犅＝２（∠犃′犅犆 ＋

∠犃′犆犅）＝２（１８０°－∠犅犃′犆）．

∴∠犅犃犆＝１８０°－（∠犃犅犆＋∠犃犆犅）＝

１８０°－２（１８０°－∠犅犃′犆）＝２∠犅犃′犆－１８０°＝２×１１５°－１８０°＝５０°．

∵∠１＝∠犇犃犃′＋∠犇犃′犃，∠２＝∠犈犃犃′＋∠犈犃′犃，

∴∠１＋ ∠２＝ ∠犇犃犃′＋ ∠犇犃′犃 ＋ ∠犈犃犃′＋ ∠犈犃′犃 ＝

∠犈犃犇＋∠犈犃′犇．

∵△犃犇犈沿犇犈 折叠得到△犃′犇犈，

∴∠犈犃′犇＝∠犈犃犇＝５０°．

∴∠１＋∠２＝１００°．

【答案】

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

Ｃ

　　【点拨】本题考查了角平分线的定义、三角形内角和定理、三角形外角的性质、折叠（轴对称）的

性质．先由角平分线的性质与三角形内角和定理，得出∠犃＝２∠犅犃′犆－１８０°．因为∠犅犃′犆＝１１５°，

则可求出∠犃的度数．由折叠得∠犇犃′犈＝∠犃，再连接犃犃′，由三角形外角的性质得出∠１＋∠２＝

２∠犃，即可得出答案．

　　 如图所示，已知∠犃＝２７°，

∠犆犅犈＝９０°，∠犆＝３０°，则∠犇 的度数为

　　　　．

　　【分析】∵∠犇犉犆＝∠犃＋∠犆＝２７°＋３０°＝５７°，

∠犉犅犇＝∠犆犅犈＝９０°，

∴∠犇＝９０°－∠犇犉犅＝３３°．

【答案】

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

３３°

　　【点拨】本题考查了三角形内角和定理、三角形外角的性质，熟练掌握三角形内角和定理是解题

的关键．根据外角的性质得到∠犇犉犆＝∠犃＋∠犆＝２７°＋３０°＝５７°，由对顶角的性质得到∠犉犅犇＝

∠犆犅犈＝９０°，根据三角形的内角和定理即可得到结论．
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（建议用时３０分钟）

　　　　　 　　　　　　　　　　　一、选择题

１．在△犃犅犆中，∠犃－∠犆＝∠犅，那么△犃犅犆是

（　　）

Ａ．等边三角形　 Ｂ．锐角三角形　

Ｃ．钝角三角形　 Ｄ．直角三角形

２．如图所示，在△犃犅犆中，犅犇 是∠犃犅犆的平分

线，犈犇∥犅犆，且∠犆＝７６°，∠犃＝６０°，则∠犅犇犈

的度数为 （　　）

Ａ．２０° Ｂ．２２° Ｃ．４４° Ｄ．８２°

第２题图 第３题图 第４题图

３．如图所示，在 Ｒｔ△犃犅犆 中，∠犃犆犅＝９０°，

∠犃＝５０°．将其折叠，使点犃 落在边犆犅 上的

点犃′处，折痕为犆犇，则∠犃′犇犅的度数为 （　　）

Ａ．１０° Ｂ．２０° Ｃ．３０° Ｄ．４０°

４．如图所示，在△犃犅犆中，点犇 在边犅犃 的延长

线上，∠犃犅犆的平分线和∠犇犃犆 的平分线相

交于点犕．若∠犅犃犆＝８０°，∠犆＝６０°，则∠犕

的度数为 （　　）

Ａ．２０° Ｂ．２５° Ｃ．３０° Ｄ．３５°

二、填空题

５．观察如图所示图形，其中∠１＋∠２＋∠３＋

∠４＋∠５＋∠６＝　　　　．

第５题图
　　

第６题图

６．如图所示，在△犃犅犆 中，∠犃＝５５°，犎 是高

犅犇，犆犈的交点，则∠犅犎犆＝　　　　．

７．如图所示，有一张三角形形状的纸片，即

△犃犅犆，其中∠犃＝６６°，∠犅＝７５°．现将纸片的

一角沿犈犉折叠，使点犆落在△犃犅犆内部．若

∠１＝３０°，则∠２＝　　　　．

８．求下列图中∠１的度数．

图①中，∠１＝　　　　；图②中，∠１＝　　　　；

图③中，∠１＝　　　　．

三、解答题

９．如图所示，已知△犃犅犆≌△犇犈犅，点犈 在犃犅

上，犇犈与犃犆 相交于点犉，

（１）当犇犈＝８，犅犆＝５时，求线段犃犈的长．

（２）已知∠犇＝３５°，∠犆＝６０°．

①求∠犇犅犆的度数；

②求∠犃犉犇的度数．

１０．如图所示，犃犉 是△犃犅犆的高，犃犇 是△犃犅犆

的角 平 分 线，且 ∠犅＝４０°，∠犆＝７２°，求

∠犇犃犉的度数．

（建议用时１０分钟）

１．将一副直角三角板按如图所示的位置放置，使

含３０°角的三角板的一条直角边和含４５°角的

三角板的一条直角边放在同一条直线上，则∠α

的度数为 （　　）

Ａ．４５°

Ｂ．６０°

Ｃ．７５°
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２．观察如图所示图形，其中∠犃＋∠犅＋∠犆＋

∠犇＋∠犈＋∠犉＝　　　　．

第２题图

　　
第３题图

３．如图所示，在△犃犅犆中，∠犅犃犆＝５０°，∠犃犅犆

的平分线与∠犃犆犅的外角平分线交于点犗，则

∠犅犗犆＝　　　　．

（建议用时１５分钟）

１．如图所示，点犅，犇，犉在犃犖 上，点犆，犈在犃犌

上，且犃犅＝犅犆＝犆犇，犈犆＝犈犇＝犈犉．若∠犃＝

２０°，则∠犉犈犌的度数是 （　　）

Ａ．６０° Ｂ．８０°

Ｃ．１００° Ｄ．１２０°

第１题图

　
第２题图

２．将一副三角板按如图所示的位置摆放在直尺

上，则∠１的度数为 （　　）

Ａ．６０° Ｂ．６５°

Ｃ．７５° Ｄ．８５°

３．将一副三角板按如图所示的位置摆放（直角顶

点犆重合），边犃犅与犆犈 交于点犉，犇犈∥犅犆，

则∠犅犉犆的度数为 （　　）

Ａ．１０５° Ｂ．１００° Ｃ．７５° Ｄ．６０°

第３题图

　　　
第４题图

４．将一副直角三角板按如图所示的位置摆放，使

得它们的直角边互相垂直，则∠１的度数为

（　　）

Ａ．９５° Ｂ．１００° Ｃ．１０５° Ｄ．１１０°

５．如图所示，直线犪，犫被直线犮，犱所截．若犪∥犫，

∠１＝１３０°，∠２＝３０°，则∠３的度数为 ．

第５题图

　　　
第６题图

６．如图所示，犈 为△犃犅犆边犆犃 延长线上一点，

过点犈作犈犇∥犅犆．若∠犅犃犆＝７０°，∠犆犈犇＝

５０°，则∠犅的度数为
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第七章达标检测（犃卷）

（时间：４５分钟）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　一、选择题

１．下列方程组中，不是二元一次方程组的是 （　　）

Ａ．
狓＝１，

２狓－狔
烅
烄

烆 ＝３
Ｂ．
狓－狔＝７，

狓狔
烅
烄

烆 ＝－１
Ｃ．
狓＋狔＝４，

狓－狔
烅
烄

烆 ＝４
Ｄ．
狓∶２＝狔∶３，

狓＋狔
烅
烄

烆 ＝１

２．已知二元一次方程３狓－４狔＝１，则用含狓的代数式表示狔正确的是 （　　）

Ａ．狔＝
１－３狓
４

Ｂ．狔＝
３狓－１
４

Ｃ．狔＝
３狓＋１
４

Ｄ．狔＝－
３狓＋１
４

３．已知
狓＝２，

狔
烅
烄

烆 ＝１
是二元一次方程组

犪狓＋犫狔＝７，

犪狓－犫狔
烅
烄

烆 ＝１
的解，则犪－犫的值为 （　　）

Ａ．－１ Ｂ．１ Ｃ．２ Ｄ．３

４．已知函数狔＝２狓－１与狔＝３狓＋２的图象交于点犘，则点犘的坐标为 （　　）

Ａ．（－７，－３） Ｂ．（３，－７）　　 Ｃ．（－３，－７）　　 Ｄ．（－３，７）

５．如果｜狓－２狔＋１｜＋｜狓＋狔－５｜＝０，那么狓，狔的值分别为 （　　）

Ａ．－１，０　　　 Ｂ．１，４

Ｃ．２，３　　　　 Ｄ．３，２

６．已知
狓＝２，

狔
烅
烄

烆 ＝１
是二元一次方程组

犿狓＋狀狔＝８，

狀狓－犿狔
烅
烄

烆 ＝１
的解，则２犿－狀的算术平方根为 （　　）

槡Ａ．２ Ｂ．±２ Ｃ．２ Ｄ．４

７．若单项式２狓２狔
犪＋犫与－

１

３
狓犪－犫狔

４是同类项，则犪，犫的值分别为 （　　）

Ａ．犪＝３，犫＝１　 Ｂ．犪＝－３，犫＝１　 Ｃ．犪＝３，犫＝－１　 Ｄ．犪＝－３，犫＝－１

８．假期到了，１７名女教师去外地参加培训，住宿时有２人间和３人间可供租住，每个房间都要住满，不

同的租住方案有 （　　）

Ａ．５种　 Ｂ．４种　 Ｃ．３种　 Ｄ．２种

９．成渝路内江至成都段全长１７０千米，一辆小汽车和一辆客车同时从内江、成都两地相向开出，经过

１小时１０分钟相遇，小汽车比客车多行驶２０千米．设小汽车和客车的平均速度为狓千米／时和狔千

米／时，则下列方程组中正确的是 （　　）

Ａ．

狓＋狔＝２０，

７

６
狓＋
７

６
狔

烅

烄

烆
＝１７０

　Ｂ．

狓－狔＝２０，

７

６
狓＋
７

６
狔

烅

烄

烆
＝１７０

　 Ｃ．

狓＋狔＝２０，

７

６
狓－
７

６
狔

烅

烄

烆
＝１７０

　 Ｄ．

７

６
狓＋
７

６
狔＝１７０，

７

６
狓－
７

６
狔

烅

烄

烆
＝２０

１０．若方程组
２犪－３犫＝１３，

３犪＋５犫＝３０．
烅
烄

烆 ９
的解是

犪＝８．３，

犫＝１．２
烅
烄

烆 ，
则方程组

２（狓＋２）－３（狔－１）＝１３，

３（狓＋２）＋５（狔－１）＝３０．
烅
烄

烆 ９
的解是 （　　）

Ａ．
狓＝６．３，

狔＝２．
烅
烄

烆 ２
　 Ｂ．

狓＝８．３，

狔＝１．
烅
烄

烆 ２
　 Ｃ．

狓＝１０．３，

狔＝２．
烅
烄

烆 ２
　 Ｄ．

狓＝１０．３，

狔＝０．
烅
烄

烆 ２

二、填空题

１１．已知狓＝２，狔＝－３是二元一次方程５狓＋犿狔－４＝０的解，则犿的值为　　　　．

１２．若
狓＋２狔＝６，

２狓＋狔＝９
烅
烄

烆 ，
则５（狓＋狔）＝　　　　．

１３．小明在解方程组
２狓＋狔＝●，

２狓－狔
烅
烄

烆 ＝１２
时，得到此方程组的解为

狓＝５，

狔＝★
烅
烄

烆 ．
由于不小心，滴上了两滴墨水，刚好

遮住了两个数●和★．请你帮他找回这两个数，则●＝　　　　，★＝　　　　．

１４．已知二元一次方程组
狓－狔＝－５，

狓＋２狔
烅
烄

烆 ＝－２
的解为

狓＝－４，

狔＝１
烅
烄

烆 ，
则在同一平面直角坐标系中，直线狔＝狓＋５与

直线狔＝－
１

２
狓－１的交点坐标为　　　　．

１５．如图①所示，在边长为犪的大正方形中剪去一个边长为犫的小正方形，再将图中的阴影剪拼成一个

长方形，如图②所示，这个拼成的长方形的长为３０，宽为２０，则图②中第Ⅱ部分的面积是　　　　．

第１５题图

　　　　

第１７题图

１６．某班为奖励在校运动会上取得好成绩的同学，花２００元钱购买甲、乙两种奖品共３０件，其中甲种奖

品每件８元，乙种奖品每件６元，则购买了甲种奖品　　　　件．

１７．有黑、白两种小球若干个，且同色小球的质量均相等．如图所示，两次称量中天平恰好平衡，若每个

砝码的质量均为５克，则每个白球的质量是　　　　克．

１８．如图所示，把一个长２６ｃｍ，宽１４ｃｍ的长方形分成五块，其中两个大正方

形和两个长方形分别全等，则中间小正方形的面积是 ｃｍ２．

三、解答题

１９．解下列方程组：

（１）
２狓＋狔＝３，

３狓－５狔＝１１
烅
烄

烆 ．
（２）

３狓＋２狔＝５狓＋２，

２（３狓＋２狔）＝１１狓＋７
烅
烄

烆 ．

·１·



· ４　　　　 ·

２０．用消元法解方程组
狓－３狔＝５，　①

４狓－３狔＝２　
烅
烄

烆 ②
时，两位同学的解法如下：

解法一： 解法二：由②，得３狓＋（狓－３狔）＝２．③

由①－②，得３狓＝３． 把①代入③，得３狓＋５＝２．

（１）反思：上述两个解题过程中有无计算错误？若有误，请在错误处打“×”．

（２）请选择一种你喜欢的方法，完成解答．

２１．已知关于狓，狔的方程组
狓＋狔＝５，

４犪狓＋５犫狔
烅
烄

烆 ＝－２２
与
２狓－狔＝１，

犪狓－犫狔
烅
烄

烆 －８＝０
有相同的解，求犪，犫的值．

２２．对于实数狓，狔规定一种运算：狓△狔＝犪狓＋犫狔（犪，犫是常数）．已知２△３＝１１，５△（－３）＝１０．

（１）求犪，犫的值．

（２）计算：（－２）△
３

５
．

２３．为响应“美化校园，你我做起”的号召，某中学计划在学校公共场所安装温馨提示牌和垃圾箱．已知

安装５个温馨提示牌和６个垃圾箱需７３０元，安装７个温馨提示牌和１２个垃圾箱需１３１０元．

（１）安装１个温馨提示牌和１个垃圾箱各需多少元？

（２）安装８个温馨提示牌和１５个垃圾箱共需多少元？

２４．在“五一”期间，小明、小亮等同学随家长一同到某公园游玩．如图所示，这是小明与爸爸在购买门票

时的对话．试根据图中的信息，解答下列问题：

（１）他们共去了几个成人、几个学生？

（２）请你帮他们算算，用哪种方式购票更省钱？

·３·
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第七章达标检测（犅卷）

（时间：４５分钟）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　一、选择题

１．下列方程中，是二元一次方程的是 （　　）

Ａ．狓狔＝１　 Ｂ．狔＝３狓－１　　 Ｃ．狓＋
１

狔
＝２　　 Ｄ．狓２＋狓－３＝０

２．解为
狓＝１，

狔
烅
烄

烆 ＝２
的方程组是 （　　）

Ａ．
狓－狔＝１，

３狓＋狔
烅
烄

烆 ＝５
　　 Ｂ．

狓－狔＝－１，

３狓＋狔
烅
烄

烆 ＝－５
　 Ｃ．

狓－狔＝３，

３狓－狔
烅
烄

烆 ＝１
　　 Ｄ．

狓－２狔＝－３，

３狓＋狔
烅
烄

烆 ＝５

３．解二元一次方程组
３狓－２狔＝１０，　①

４狓－狔＝１５　
烅
烄

烆 ②
时，最简便的方法是 （　　）

Ａ．①×４－②×３，消去狓　 Ｂ．①×４＋②×３，消去狔

Ｃ．②×２＋①，消去狓　 Ｄ．②×２－①，消去狔

４．已知直线犾１：狔＝－３狓＋犫与直线犾２：狔＝－犽狓＋１在同一坐标系中的图象交于点（１，－２），那么方程组

３狓＋狔＝犫，

犽狓＋狔
烅
烄

烆 ＝１
的解是 （　　）

Ａ．
狓＝１，

狔
烅
烄

烆 ＝－２
Ｂ．
狓＝１，

狔
烅
烄

烆 ＝２
Ｃ．
狓＝－１，

狔
烅
烄

烆 ＝２
Ｄ．
狓＝－１，

狔
烅
烄

烆 ＝－２

５．若
　

狓－２狔槡 －１＋｜２狓－狔－５｜＝０，则狓＋狔的平方根为 （　　）

Ａ．２ Ｂ．±２　 Ｃ．±３　 Ｄ．－２

６．如果３犪７狓犫狔＋７和－７犪２－４狔犫２狓是同类项，则狓，狔的值分别是 （　　）

Ａ．－３，２ Ｂ．２，－３　 Ｃ．－２，３ Ｄ．３，－２

７．体育委员小强到体育用品商店购买羽毛球拍和乒乓球拍，且购买１副羽毛球拍和１副乒乓球拍共需

５０元．已知小强一共用了３２０元购买了６副同样的羽毛球拍和１０副同样的乒乓球拍，若设每副羽毛

球拍狓元，每副乒乓球拍狔元，根据题意可列二元一次方程组为 （　　）

Ａ．
狓＋狔＝５０，

６（狓＋狔）
烅
烄

烆 ＝３２０
Ｂ．
狓＋狔＝５０，

６狓＋１０狔
烅
烄

烆 ＝３２０
Ｃ．
狓＋狔＝５０，

６狓＋狔
烅
烄

烆 ＝３２０
Ｄ．
狓＋狔＝５０，

１０狓＋６狔
烅
烄

烆 ＝３２０

８．方程
犪狓＋狔＝０，

狓＋犫狔
烅
烄

烆 ＝１
的解是

狓＝１，

狔＝－１
烅
烄

烆 ，
则犪，犫的值分别为 （　　）

Ａ．
犪＝０，

犫
烅
烄

烆＝１
Ｂ．
犪＝１，

犫
烅
烄

烆＝０
Ｃ．
犪＝１，

犫
烅
烄

烆 ＝１
Ｄ．
犪＝０，

犫
烅
烄

烆 ＝０

９．若方程犿狓＋狀狔＝６的两个解是
狓＝１，

狔
烅
烄

烆 ＝１
和
狓＝２，

狔＝－１
烅
烄

烆 ，
则犿，狀的值分别为 （　　）

Ａ．４，２ Ｂ．２，４　 Ｃ．－４，－２ Ｄ．－２，－４

１０．已知方程组
３狓＋５狔＝犪＋２，

２狓＋３狔＝
烅
烄

烆 犪
的解狓与狔之和为２，则犪的值为 （　　）

Ａ．－４ Ｂ．４　 Ｃ．０ Ｄ．任意数

二、填空题

１１．若方程狓犿－狀－２狔
犿＋狀－２＝２０１６是关于狓，狔的二元一次方程，则犿－２狀＝　　　　．

１２．已知一次函数狔＝犽狓＋犫的图象经过点犃（１，３）和犅（－１，－１），则此函数的解析式为　　　　．

１３．如果方程组
狓＝４，

犫狔＋犪狓
｛ ＝５

的解与方程组
狔＝３，

犫狓＋犪狔
｛ ＝２

的解相同，则犪＋犫的值为　　　　．

１４．一个两位数的十位数字与个位数字的和为８，若把这个两位数加上１８，正好等于将这个两位数的十

位数字与个位数字对调后所组成的新两位数，则原来的两位数为　　　　．

１５．当狓＝０，１，－１时，二次三项式犪狓２＋犫狓＋犮的值分别是５，６，１０，则犪＝　　　　，犫＝　　　　，犮＝

　　　　．

１６．如图所示，函数狔＝－
３

２
狓－

１

２
和狔＝２狓＋３的图象交于点犘．则根据图象可得，二元一次方程组

狔＝２狓＋３，

狔＝－
３

２
狓－

烅

烄

烆
１

２

的解是　　　　．

三、解答题

１７．用适当的方法解方程组：

（１）
２狓＋狔＝４，

狓＋２狔＝５
｛ ．

（２）
狓＋３狔＝４，

２狓－３狔＝－１
｛ ．

１８．如图所示，８块相同的长方形地砖拼成一个长方形，每块长方形地砖的长和宽分别是多少？现在请

你设未知数列方程组来解决这个问题．

·５·
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１９．我国古代数学著作《孙子算经》中记载了这样一道题：“今有雉（鸡）兔同笼，上有三十五头，下有九十

四足，问雉（鸡）兔各几何？”此题的答案是鸡有２３只，兔有１２只．现在小敏将此题改编为：今有鸡兔

同笼，上有三十三头，下有八十八足，问鸡兔各几何？

２０．某市为了鼓励居民节约用水，决定实行两级收费制度．若每月用水量不超过１４吨（含１４吨），则每

吨按政府补贴优惠价犿元收费；若每月用水量超过１４吨，则超过部分每吨按市场调节价狀元收费．

小明家３月份用水２０吨，交水费２９元；４月份用水１８吨，交水费２４元．

（１）每吨水的政府补贴优惠价和市场调节价分别是多少？

（２）设每月用水量为狓吨，应交水费为狔元，请写出狔与狓之间的函数关系式．

（３）若小明家５月份用水２６吨，则他家应交水费多少元？

２１．先阅读，然后解方程组：

解方程组
狓－狔－１＝０，　①

４（狓－狔）－狔＝５　｛
②
时，

可由①得狓－狔＝１．　③

然后再将③代入②，得４×１－狔＝５，求得狔＝－１．

从而进一步求得
狓＝０，

狔＝－１
｛ ．

这种方法被称为“整体代入法”．

请用这样的方法解下列方程组：

２狓－３狔－２＝０，

２狓－３狔＋５
７

＋２狔＝９
烅

烄

烆
．

２２．东营市某公园的门票价格如下表所示：

购票人数 １－５０人 ５１－１００人 １００人以上

票价 １０元／人 ８元／人 ５元／人

某校七年级甲、乙两班共１００多人去该公园举行联欢活动，其中甲班５０多人，乙班不足５０人．如果

以班为单位分别买票，两个班一共应付９２０元；如果两个班联合起来作为一个团体购票，一共只要

付５１５元．则甲、乙两班分别有多少人？

２３．某校七年级４００名学生到郊外参加植树活动，已知用３辆小客车和１辆大客车每次可运送学生

１０５人，用１辆小客车和２辆大客车每次可运送学生１１０人．

（１）每辆小客车和每辆大客车各能坐多少名学生？

（２）若计划租小客车犿辆，大客车狀辆，一次送完，且恰好每辆车都坐满，请你设计出所有的租车方案．

·７·
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第八章达标检测（犃卷）

（时间：４５分钟）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　一、选择题

１．如图所示，已知直线犪，犫被直线犮所截，且犪∥犫，则得到∠１＝∠２的依据是 （　　）

Ａ．两直线平行，同位角相等　　　　　 Ｂ．同位角相等，两直线平行

Ｃ．两直线平行，内错角相等　　　　　 Ｄ．内错角相等，两直线平行

第１题图
　　　

第３题图
　　　　

第５题图

２．下列命题中，是真命题的是 （　　）

Ａ．点（１，２）在狓轴上　　　　　 Ｂ．三角形的内角和等于３６０°

Ｃ．无理数不是实数　　　 Ｄ．同旁内角互补，两直线平行

３．如图所示，下列条件能中，判定犈犆∥犃犅的是 （　　）

Ａ．∠犅＝∠犃犆犈　　　　Ｂ．∠犃＝∠犈犆犇　　　　　Ｃ．∠犅＝∠犃犆犅　　　　Ｄ．∠犃＝∠犃犆犈

４．在△犃犅犆中，∠犃∶∠犅∶∠犆＝３∶４∶５，则∠犆的度数是 （　　）

Ａ．４５° Ｂ．６０° Ｃ．７５° Ｄ．９０°

５．如图所示，直线犪，犫，犮，犱互不平行，下列对它们截出的一些角的数量关系的描述中，正确的是 （　　）

Ａ．∠１＜１８０°－（∠４＋∠５）　 　 Ｂ．∠２＝∠４＋∠５

Ｃ．∠２＜∠３　 Ｄ．∠１＞∠６

６．如图所示，已知犃犅∥犆犇，犉犈⊥犇犅，垂足为犈．若∠１＝５０°，则∠２的度数为 （　　）

Ａ．６０° Ｂ．５０° Ｃ．４０° Ｄ．３０°

第６题图
　　　　　　

第８题图

７．命题“同角的余角相等”改写成“如果……那么……”的形式是 （　　）

Ａ．如果是同角的余角，那么相等 Ｂ．如果两个角是同一个角的余角，那么这两个角相等

Ｃ．如果两个角是同角，那么这两个角是余角 Ｄ．如果两个角互余，那么这两个角相等

８．如图所示，直线犃犆∥犅犇，犃犗，犅犗分别是∠犅犃犆，∠犃犅犇 的平分线，那么∠犅犃犗与∠犃犅犗之间关

系一定是 （　　）

Ａ．互余　　 Ｂ．相等　 Ｃ．互补　 Ｄ．不等

９．甲、乙、丙三位先生是同一家公司的职员，他们的夫人犕，犖，犘也都是这家公司的职员．知情者介绍：

犕 的丈夫是乙的好友，且在三位先生中最年轻，丙的年龄比犘的丈夫的年龄大．

根据知情者提供的信息，可以推出三对夫妇分别是 （　　）

Ａ．甲和犕，乙和犖，丙和犘　　　　　 Ｂ．甲和犕，乙和犘，丙和犖

Ｃ．甲和犖，乙和犘，丙和犕　　　　　 Ｄ．甲和犘，乙和犖，丙和犕

１０．如图所示，犆是∠犅犃犇内一点，连接犅犆，犆犇，∠犅犃犇的平分线犃犈 与∠犅犆犇 的平分线犆犈 交于点

犈，延长犅犆，交犃犇于点犉．已知∠犇＝２０°，∠犅＝４０°，则∠犈的度数是 （　　）

Ａ．１０° Ｂ．１２° Ｃ．１４° Ｄ．１６°

二、填空题

１１．如图所示，要判断犃犅∥犆犇，需要增加的条件是　　　　　　．

第１１题图
　

第１３题图
　

第１５题图
　

第１６题图
　

第１７题图

１２．请举反例说明命题“对于任意实数狓，狓２＋５狓＋１的值总是正数”是假命题，你举的反例是　　　　

　　　　（写一个即可）．

１３．如图所示，已知犃犅∥犆犇，犃犇与犅犆交于点犈．若∠犅＝３５°，∠犃犈犅＝１０５°，则∠犇的度数是　　　　．

１４．命题“若一个角的两边分别与另一个角的两边互相垂直，那么这两个角互补”是　　　　（填“真”或

“假”）命题．

１５．如图所示，将一个纸带沿着犃犅折叠，然后展开．若∠１＝∠２，∠３＝∠４，则犪与犫　　　　（选填“平

行”“不一定平行”或“不平行”）．

１６．如图所示，点犃，犆，犉，犅在同一条直线上，犆犇 平分∠犈犆犅，犉犌∥犆犇．若∠犈犆犃＝α，则∠犌犉犅的度

数是　　　　（用含α的代数式表示）．

１７．将一副三角尺按如图所示的方式放置，使含３０°角的三角尺的短直角边与含４５°角的三角尺的一条

直角边重合，则∠１的度数为　　　　．

１８．小聪、小玲、小红三人参加“普法知识竞赛”，其中前５题是选择题，每题１０分，每题有Ａ，Ｂ两个选

项，且只有一个选项是正确的，三人的答案及得分情况如下表：

１ ２ ３ ４ ５ 得 分

小 聪 Ｂ Ａ Ａ Ｂ Ａ ４０

小 玲 Ｂ Ａ Ｂ Ａ Ａ ４０

小 红 Ａ Ｂ Ｂ Ｂ Ａ ３０

这５道题的正确答案是　　　　　　（按１－５题的顺序排列）．

三、解答题

１９．如图所示，已知∠犃犈犇＝６０°，∠２＝３０°，犈犉平分∠犃犈犇．求证：犈犉∥犅犇．

·９·
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２０．如图所示，已知犗犃⊥犅犇，垂足为犗，犗犆∥犃犅．若∠１＝４０°，求∠２和∠３的度数．

２１．如果三角形满足一个内角α是另一个内角β的一半，我们称这个三角形为“半角三角形”，其中α称

为“半角”．

（１）有一个内角为６０°的直角三角形　　　　（填“是”或“不是”）“半角三角形”．若是，“半角”的度数

是　　　　．

（２）若一个“半角三角形”的“半角”为２０°，求证：这个“半角三角形”的最大内角的度数为１２０°．

２２．如图所示，在△犃犅犆中，犇是犃犆上一点，连接犅犇，犈是犅犇 上一点，连接犆犈，已知∠犃＝６０°．给出

如下关系：①∠１＋∠３－∠２＝６０°；②∠２－∠１－∠３＝６０°；③∠１＋∠２－∠３＝６０°．

请选择正确结论的序号，并证明你的结论．

２３．［问题情境］如图①所示，已知犃犅∥犆犇，∠１＝∠２，求证：∠３＝∠４．

①

　　　　

②

［解法展示］证明：延长犅犈，交直线犆犇于点犕，如图②所示．

∵犃犅∥犆犇，∴∠１＝∠犅犕犆（根据１）．

∵∠１＝∠２，∴∠２＝∠犅犕犆（根据２）．

∴犅犈∥犆犉（根据３）．

∴∠３＝∠４（根据４）．

［反思交流］（１）［解法展示］中的根据１是　　　　　　　　　　　　，根据２是　　　　　　　　，

根据３是　　　　　　　　　　　　，根据４是　　　　　　　　　　　　．

（２）上述命题中，条件记为：①犃犅∥犆犇；②∠１＝∠２．结论记为：③∠３＝∠４．

若把其中的一个条件和结论对调，得到一个新命题，写出这个命题（用序号表示即可），判断新命题

的真假，并说明理由．

２４．如图①所示，△犃犅犆的顶点犅，犆分别在△犇犈犉的两边犇犈，犇犉上，∠犃＝５０°，∠犈＋∠犉＝１００°．

（１）求∠犃犅犇＋∠犃犆犇的度数．

（２）若将△犇犈犉的位置由图①变为图②，其他条件不变，求∠犃犅犇＋∠犃犆犇的度数．

（３）在图②中，是否存在犅犇和犆犇 同时平分∠犃犅犆和∠犃犆犅？（不必说明理由）

·１１·
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第八章达标检测（犅卷）

（时间：４５分钟）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　一、选择题

１．对于命题“若犪２＞犫
２，则犪＞犫”，下面四组关于犪，犫的值中，能说明这个命题是假命题的是 （　　）

Ａ．犪＝３，犫＝２　 Ｂ．犪＝－３，犫＝２

Ｃ．犪＝３，犫＝－１ Ｄ．犪＝－１，犫＝３

２．下列命题中，假命题是 （　　）

Ａ．邻补角的平分线互相垂直 Ｂ．平行于同一直线的两条直线互相平行

Ｃ．垂直于同一直线的两条直线互相垂直 Ｄ．平行线的一组内错角的平分线互相平行

３．下列说法中，正确的有 （　　）

①过一点有无数条直线与已知直线平行 ②如果犪∥犫，犪∥犮，那么犫∥犮

③如果两线段不相交，那么它们就平行 ④如果两直线不相交，那么它们就平行

Ａ．１个　 Ｂ．２个 Ｃ．３个 Ｄ．４个

４．如果一个三角形的三个内角都不相等，那么最小的内角一定小于 （　　）

Ａ．６０° Ｂ．５９° Ｃ．４５° Ｄ．３０°

５．在△犃犅犆中，如果∠犃∶∠犅∶∠犆＝１∶１∶２，那么它是 （　　）

Ａ．钝角三角形 Ｂ．锐角三角形 Ｃ．直角三角形 Ｄ．等边三角形

６．如图所示，已知直线犃犅，犆犇被直线犈犉 所截，如果犃犅∥犆犇，那么下列判断正确的是 （　　）

Ａ．∠１＞∠２　 Ｂ．∠１＝∠２ Ｃ．∠１＜∠２　 Ｄ．∠１＋∠２＝１８０°

第６题图

　　

第７题图

　　

第８题图

　　

第９题图

７．如图所示，下列判断错误的是 （　　）

Ａ．∵∠１＝∠２，∴犃犈∥犅犇　 Ｂ．∵∠３＝∠４，∴犃犅∥犆犇

Ｃ．∵∠１＝∠２，∴犃犅∥犇犈　 Ｄ．∵∠５＝∠犅犇犆，∴犃犈∥犅犇

８．如图所示，在△犃犅犆中，犃犆＝犅犆，点犇和犈 分别在犃犅 和犃犆 上，且犃犇＝犃犈，连接犇犈，过点犃的

直线犌犎 与犇犈 平行．若∠犆＝４０°，则∠犌犃犇的度数为 （　　）

Ａ．４０° Ｂ．４５° Ｃ．５５° Ｄ．７０°

９．如图所示，已知犅犈 平分∠犃犅犆，犆犈 平分∠犅犆犇．另有三个条件：①犃犅∥犆犇；②∠１＋∠２＝９０°；

③∠犃犅犈＋∠犇犆犈＝∠犅犈犆．以①②③中的一个为条件，另一个为结论，组成命题，在组成的所有命

题中，是真命题的有 （　　）

Ａ．３个 Ｂ．４个 Ｃ．５个 Ｄ．６个

１０．如图所示，犅犈平分∠犃犅犇，犇犈平分∠犅犇犆，且犅犈⊥犇犈于点犈，那么犃犅与

犆犇的位置关系是 （　　）

Ａ．平行　 Ｂ．不平行　 Ｃ．垂直　 Ｄ．相交

１１．下列语句中，不是命题的是 （　　）

Ａ．２００８年奥运会的举办城市是北京

Ｂ．如果一个三角形的三边犪，犫，犮满足犪２＝犫２＋犮２，则这个三角形是直角三角形

Ｃ．同角的补角相等

Ｄ．过点犘作直线犾的垂线

１２．下面是投影屏上出示的抢答题，需要回答横线上符号代表的内容．下列回答正确的是 （　　）

已知：如图所示，∠犅犈犆＝∠犅＋∠犆．

求证：犃犅∥犆犇．

证明：延长犅犈交　※　于点犉，

则∠犅犈犆＝　◎　＋∠犆（三角形的外角等于与它不相邻两个内角之和）．

又∵∠犅犈犆＝∠犅＋∠犆，

∴∠犅＝　▲　．

∴犃犅∥犆犇（　＠　相等，两直线平行）．

Ａ．◎代表∠犉犈犆 Ｂ．＠代表同位角

Ｃ．▲代表∠犈犉犆 Ｄ．※代表犃犅

二、填空题

１３．如图所示，如果犅犇平分∠犃犅犆，补上一个条件作为已知，就能推出犃犅∥犆犇，这个条件可以是　　　　．

第１３题图

　

第１４题图

　

第１６题图

　

第１７题图

１４．如图所示，已知∠犃＝７５°，∠犅＝１０５°，则　　　　∥　　　　．

１５．下列四个命题：①对顶角相等；②同旁内角互补；③全等三角形的对应角相等；④两直线平行，同位

角相等．其中假命题有 （填序号）．

１６．如图所示，犃犅∥犆犇，∠１＝１４０°，∠２＝９０°，则∠３的度数是　　　　．

１７．如图所示，犃犅∥犌犉，则∠犃犅犆＋∠犆＋∠犇＋∠犈＋∠犈犉犌＝　　　　．若∠犃犅犎＝３０°，∠犕犉犌＝

２８°，则∠犎＋∠犔＋∠犕＝　　　　．

三、解答题

１８．如图所示，点犈在直线犆犇 上，∠１＝１３０°，∠犃＝５０°．求证：犃犅∥犆犇．

·３１·



· １６　　　 ·

１９．一大门的栏杆如图所示，犅犃垂直于地面犃犈 于点犃，犆犇平行于地面犃犈，求∠犃犅犆＋∠犅犆犇 的度

数．（提示：过点犅作犅犎∥犃犈）

２０．如图所示，根据图中提供的信息，回答下列问题：

（１）若∠１＝∠３，则　　　　，根据是　　　　　　．

（２）若犃犅∥犆犇，则∠２＝　　　　，根据是　　　　　　．

（３）若犃犅∥犆犇，则∠犅＝　　　　，根据是　　　　　　．

（４）若∠犅＋∠犅犆犇＝１８０°，则　　　　，根据是　　　　　　．

（５）若犃犇∥犅犆，则∠犇＝　　　　，根据是　　　　　　．

２１．如图所示，已知犃犅∥犈犇，狓＝∠犃＋∠犈，狔＝∠犅＋∠犆＋∠犇，探求狓与狔的数量关系．

２２．在△犃犅犆中，∠犅犃犆＝∠犅犆犃，犆犇平分∠犃犆犅，犆犈⊥犃犅，交犃犅的延长线于点犈．若∠犅犆犈＝４８°，

求∠犆犇犈的度数．

２３．如图所示，这是２０１８年８月的日历，现用一个矩形方框 在日历中任意框出３个数．

（１）试用等式表示犪，犫，犮之间的关系．

（２）若某个月里有三个星期日的日期为偶数，请推算出这个月的１５日是星期几．

２４．如图所示，已知犃犅＝犃犆＝犃犇，犃犇∥犅犆．求证：∠犆＝２∠犇．

·５１·



书书书

参 考 答 案

第七章　二元一次方程组

§７．１　二元一次方程组

基础达标

１．Ａ　２．Ｃ　３．Ｂ　４．Ｂ　５．Ｃ　６．Ｂ

７．②⑥　８．－２　－１　９．①③

１０．狓＋狔＝１（答案不唯一）

拓展提升

１．Ｂ　２．Ａ　３．Ｃ

４．（１）８　２　－１　－７　
２

３
　２　

８

３
　４

（２）方程组
３狓＋狔＝－１，

２狓－３狔
｛

＝－８
的解是

狓＝－１，

狔＝２
｛

．

学考链接

１．Ｃ　２．Ｂ　３．Ｂ　４．Ｄ　５．４

§７．２　解二元一次方程组

第１课时　代入法解二元一次方程组

基础达标

１．Ｄ　２．Ｂ　３．Ｃ　４．Ｂ　５．Ａ　６．Ｂ

７．①　狔＝２狓－３　②　狓　狔　８．
６＋狔
３
　９．２

１０．１５　１１．（１）
狓＝－１，

狔＝２
｛

．
　（２）

狓＝５，

狔＝１
｛

．

拓展提升

１．Ｄ　２．Ｂ　３．－３狓＋２

４．（１）
狓＝５，

狔＝２
｛

．
　（２）

狓＝２，

狔＝３
｛

．

学考链接

１．Ｄ

２．解：根据题意得
狓＝狔＋５０，

狓＋狔＝３００＋５０
｛ ，

解得
狓＝２００，

狔＝１５０
｛

．

答：大苹果的重量为２００ｇ，小苹果的重量为１５０ｇ．

第２课时　加减法解二元一次方程组

基础达标

１．Ｄ　２．Ｂ　３．Ｃ　４．Ｄ　５．Ｃ

６．６　７．８　－２　８．０

９．（１）
狓＝３，

狔＝－１
｛

．
　（２）

狓＝６，

狔＝－２
｛

．

拓展提升

１．Ａ　２．Ａ　３．Ｃ　４．Ａ　５．３

６．（１）
狓＝１，

狔＝－１
｛

．
　（２）

狓＝５，

狔＝７
｛

．

学考链接

１．Ｄ　２．－１５　３．－２

４．解：设∠犃，∠犅的度数分别为狓，狔，

由题意得
狓＋狔＝１８０°，

狓＝２狔＋３０°
｛ ，

解得
狓＝１３０°，

狔＝５０°
｛

．

答：∠犃的度数为１３０°，∠犅的度数为５０°．

５．（１）①
狓＝１，

狔
｛
＝１

　②
狓＝２，

狔
｛
＝２

　③
狓＝４，

狔
｛
＝４

（２）狓＝狔

（３）答案不唯一，如
３狓＋２狔＝２５，

２狔＋３狓＝２５
｛ ，

解为
狓＝５，

狔＝５
｛

．

§７．３　二元一次方程组的应用

基础达标

１．Ｄ　２．Ｃ　３．Ｂ　４．Ａ　５．Ｃ

６．６千米／时　４千米／时　７．２５　８．
３狓＋３狔＝４５，

５狓－５狔｛ ＝６５

·７５·



９．
狓＋狔＝２００，

（１－１５％）狓＋（１－１０％）狔｛ ＝１７４

１０．解：设小明班上参观禁毒教育基地的男同学人数为

狓人，女同学人数为狔人，

由题意得
狓＋狔＝５５，

狓＝１．５狔＋５｛ ，
解得

狓＝３５，

狔＝２０｛ ．

答：小明班上参观禁毒教育基地的男同学人数为３５人，

女同学人数为２０人．

１１．解：设甲型号手机的进价是狓元，乙型号手机的进价

是狔元，

由题意得
５狓＋７狔＝３９５００，

３狓＋５狔＝２６５００｛ ，
解得

狓＝３０００，

狔＝３５００｛ ．

答：甲型号手机的进价是３０００元，乙型号手机的进

价是３５００元．

拓展提升

１．
狓＋狔＝５０，

狓＝４｛ 狔

２．（１）甲种６５千克，乙种７５千克．　（２）４９５元．

３．解：（１）设每盒豆腐乳的价格为狓元，每盒猕猴桃果汁

的价格为狔元，

由题意得
３狓＋２狔＝１８０，

狓＋３狔＝１６５｛ ，
解得

狓＝３０，

狔＝４５｛ ．

答：每盒豆腐乳和每盒猕猴桃果汁的价格分别为

３０元，４５元．

（２）４狓＋２狔＝４×３０＋２×４５＝２１０（元）．

答：购买４盒豆腐乳和２盒猕猴桃果汁共需２１０元．

学考链接

１．Ａ　２．Ｄ　３．Ｃ

４．解：（１）小明的里程数是８ｋｍ，时间是８ｍｉｎ，可得方

程：８狆＋８狇＝１２；小刚的里程数是１０ｋｍ，时间是

１２ｍｉｎ，可 得 方 程：１０狆＋１２狇＝１６；联 立 方 程 组

８狆＋８狇＝１２，

１０狆＋１２狇＝１６｛ ，
解得

狆＝１，

狇＝
１

２

烅

烄

烆
．

（２）小华的里程数是１１ｋｍ，时间是１２ｍｉｎ，打车总费

用是１１×１＋１２×
１

２
＝１７（元）．

§７．４　二元一次方程与一次函数

第１课时

基础达标

１．Ｃ　２．Ｂ　３．Ａ　４．Ｃ

５．３狓－２　６．
１

２
　７．

狓＝１，

狔
｛
＝０

　（１，０）

８．０　７　９．平行　无解　１０．
狓＝２，

狔
｛
＝１４

１１．（１，－３），第四象限．

拓展提升

１．Ｃ　２．（－１０，２１）　３．－
５

２
　－１　４．１６　５．１

６．狓＝１　３　７．犽＝６，交点的纵坐标为１０．

学考链接

１．Ｃ　２．Ｄ

３．
狓＝－４，

狔
｛
＝－２

　４．
狓－狔＝２，

狓－２狔＝４
｛

．

５．解为
狓＝２，

狔＝－４
｛ ，

犿＝－６，狀＝－４．

第２课时

基础达标

１．Ｂ　２．Ｂ　３．Ａ

４．解：（１）设该一次函数的解析式为狔＝犽狓＋犫，

把
狓＝３，

狔
｛
＝１

和
狓＝－２，

狔
｛
＝－４

代入狔＝犽狓＋犫，

得
３犽＋犫＝１，

－２犽＋犫＝－４
｛ ，

解得
犽＝１，

犫＝－２
｛

．

故这个函数的解析式为狔＝狓－２．

（２）当狓＝－２时，狔＝－４．

５．解：将点（９，０）和点（２４，２０）代入直线狔＝犽狓＋犫，

得
９犽＋犫＝０，

２４犽＋犫＝２０
｛ ，

解得
犽＝

４

３
，

犫＝－１２

烅

烄

烆 ．

所以这条直线的函数解析式为狔＝
４

３
狓－１２．

拓展提升

１．解：如图所示，过点犆作犆犇⊥狓轴于点犇．

∵∠犆犃犅＝９０°，

∴∠犇犃犆＋∠犅犃犗＝∠犅犃犗＋∠犃犅犗＝９０°．

∴∠犇犃犆＝∠犗犅犃．

在△犃犗犅和△犆犇犃中，

∠犗犅犃＝∠犇犃犆，

∠犃犗犅＝∠犆犇犃，

犃犅＝犆犃

烅

烄

烆 ，

∴△犃犗犅≌△犆犇犃（ＡＡＳ）．

∵犃（－２，０），犅（０，１），

∴犃犇＝犅犗＝１，犆犇＝犃犗＝２．

∴犆（－３，２）．

设直线犅犆的解析式为狔＝犽狓＋犫，

∴
－３犽＋犫＝２，

犫＝１
｛ ，

解得
犽＝－

１

３
，

犫＝１

烅
烄

烆 ．

∴直线犅犆的解析式为狔＝－
１

３
狓＋１．

·８５·



２．解：（１）设所求一次函数的解析式为狔＝犽狓＋犫，

由题意得
５０００犽＋犫＝２８５００，

８０００犽＋犫＝３６０００
｛ ，

解得犽＝
５

２
，犫＝１６０００．

故所求的函数关系式为狔＝
５

２
狓＋１６０００．

（２）令４８０００＝
５

２
狓＋１６０００，

解得狓＝１２８００．

答：能印该读物１２８００册．

学考链接

１．解：（１）∵犘（１，犫）在直线犾１上，

∴犫＝１＋１，即犫＝２．

（２）由图象可知，
狓＝１，

狔＝２
｛

．

２．解：（１）设一次函数的解析式为狔＝犽狓＋犫，

根据题意可得
４犽＋犫＝１０．５，

７犽＋犫＝１５
｛ ，

解得
犽＝１．５，

犫＝４．５
｛

．

所以一次函数的解析式为狔＝１．５狓＋４．５．

（２）当狓＝１２时，狔＝１．５×１２＋４．５＝２２．５（ｃｍ）．

故１２个碗整齐叠放在一起的高度为２２．５ｃｍ．

§７．５　三元一次方程组

基础达标

１．Ｄ　２．Ａ　３．Ｃ

４．３　５．４　６．５２　７．（１）

狓＝２２，

狔＝
３１

２
，

狕＝
２５

２

烅

烄

烆
．

　（２）

狓＝２，

狔＝３，

狕＝１

烅

烄

烆 ．

学考链接

１．解：设１元、２元、５元的纸币分别有狓张、狔张、狕张，

根据题意得

狓＋狔＋狕＝１２，

狓＋２狔＋５狕＝２２，

狓＝４狔

烅

烄

烆 ，

解得

狓＝８，

狔＝２，

狕＝２

烅

烄

烆 ．

答：１元、２元、５元的纸币分别有８张、２张、２张．

２．

狓＝２，

狔＝－３，

狕＝
１

２

烅

烄

烆
．

３．－３

第八章　平行线的有关证明

§８．１　定义与命题

基础达标

１．Ｃ　２．Ｃ　３．Ａ　４．Ａ

５．两个角是邻补角　这两个角互补

６．如果两个角是对顶角，那么这两个角相等

７．①②

８．（１）两条直线都垂直于第三条直线　这两条直线互相垂直

（２）平面内，两条直线被第三条直线所截，截出的一组

内错角相等　这两条直线互相平行

（３）两条边分别是一对全等三角形的对应边　这两条

边相等

９．（１）是命题．　（２）不是命题．　（３）不是命题．

（４）是命题．　（５）是命题．

拓展提升

１．Ｃ

２．（１）如果两个三角形等底等高，那么这两个三角形的

面积相等．

（２）如果三个角分别是一个三角形的三个内角，那么

这三个角的和等于１８０°．

（３）如果两个角是对顶角，那么这两个角相等．

（４）如果两条直线被第三条直线所截，截出的一组同

位角相等，那么这两条直线平行．

学考链接

１．Ｂ　２．Ｂ　３．Ｃ　４．Ｄ

５．如果两个三角形的面积相等，那么这两个三角形全等

６．如果两条线段是一个等腰三角形的两条腰，那么这两

条线段相等

§８．２　证明的必要性

基础达标

１．Ｄ　２．Ｃ　３．Ｄ　４．Ａ　５．＝　６．不合理　７．不行

拓展提升

１．２２５　６２５　１２２５　２０２５

２．猜想：（１０狀＋５）２＝１００狀（狀＋１）＋２５．

验证：（１０狀＋５）２＝１００狀２＋１００狀＋２５＝１００狀（狀＋１）＋２５．

３．１９９５２＝１００×１９９×（１９９＋１）＋２５＝１９９００×２００＋

２５＝３９８００２５．

·９５·



２００５２＝１００×２００×（２００＋１）＋２５＝２００００×２０１＋

２５＝４０２００２５．

§８．３　基本事实与定理

基础达标

１．Ｄ　２．Ｂ　３．Ｃ

４．对顶角相等　等量代换　同位角相等，两直线平行　

两直线平行，内错角相等　等式性质　内错角相等，

两直线平行

拓展提升

１．犅犆　在同一平面内，垂直于同一条直线的两条直线平行

∠犅犆犇　∠犅犆犇　等量代换　同位角相等，两直线平行

两直线平等，同位角相等　∠犌犇犆

２．证明：∵犇犈∥犃犆，

∴∠１＝∠３．

∵犃犇平分∠犅犃犆，

∴∠１＝∠２，

∴∠２＝∠３．

∵犃犇⊥犅犇，

∴∠２＋∠犅＝９０°，

∠３＋∠犅犇犈＝９０°，

∴∠犅＝∠犅犇犈，

∴犅犈＝犇犈，

∴△犅犇犈是等腰三角形．

§８．４　平行线的判定定理

基础达标

１．Ｄ　２．Ａ　３．Ｄ　４．Ｄ　５．Ｂ　６．Ｂ

７．犃犅　犇犈　犅犆　犈犉

８．∠１＋∠３＝１８０°．

９．（１）∠犆　（２）∠犉犈犇　（３）∠犈犉犆　（４）∠犃犈犇

１０．犇犈∥犅犆，理由如下：

∵犅犈平分∠犃犅犆，∴∠１＝∠２．

∵∠１＝∠３，∴∠２＝∠３．

∴犇犈∥犅犆（内错角相等，两直线平行）．

１１．犃犅∥犆犇，理由如下：

∵∠犅＝６２°，∠３＝５０°，∠４＝６８°，

∴∠犅＋∠犅犆犇＝∠犅＋∠３＋∠４＝６２°＋５０°＋６８°＝

１８０°．

∴犃犅∥犆犇（同旁内角互补，两直线平行）．

无法判定犃犇与犅犆是否平行．

拓展提升

１．证明：∵∠１＝１３０°，∠２＝５０°，∴∠犆＝∠１－∠２＝８０°．

∵∠犃＝１００°，∴∠犃＋∠犆＝１００°＋８０°＝１８０°．

∴犃犅∥犆犇（同旁内角互补，两直线平行）．

２．２组，犇犈∥犅犆，犈犉∥犅犇．

证明：∵∠１＝∠犈犇犉＋∠３，∠１＋∠２＝１８０°，

∴∠犈犇犉＋∠３＋∠２＝∠３＋∠犅犇犈＝１８０°．

∴犈犉∥犅犇（同旁内角互补，两直线平行）．

∵∠３＝∠犅，∠３＋∠犅犇犈＝１８０°，

∴∠犅＋∠犅犇犈＝１８０°．

∴犇犈∥犅犆（同旁内角互补，两直线平行）．

学考链接

１．证明：∵犆犈∥犇犉，

∴∠２＝∠犉．

∵∠犃＝∠１，

∴犃犈∥犅犉．

又∵∠犈＝∠２，

∴∠犈＝∠犉．

２．犃犈∥犅犆．

证明：∵犃犈平分∠犇犃犆，∴∠犇犃犈＝∠犈犃犆．

∵∠犇犃犆＝∠犅＋∠犆，∠犅＝∠犆，

∴∠犇犃犆＝∠犇犃犈＋∠犈犃犆＝２∠犈犃犆＝２∠犆，即

∠犈犃犆＝∠犆．

∴犃犈∥犅犆（内错角相等，两直线平行）．

３．犃犅∥犆犇．

证明：连接犅犇，如图所示．

∵∠犃犅犈＋∠犈＋∠犆犇犈＝∠犃犅犇＋∠犈犅犇＋∠犈＋

∠犈犇犅＋∠犅犇犆＝３６０°，∠犈犅犇＋∠犈＋∠犈犇犅＝１８０°，

∴∠犃犅犇＋∠犅犇犆＝１８０°．

∴犃犅∥犆犇（同旁内角互补，两直线平行）．

§８．５　平行线的性质定理

基础达标

１．Ｂ　２．Ｄ　３．Ｃ　４．Ａ　５．Ｃ　６．１３４°　７．６５°

８．犃犇　犅犆　内错角相等，两直线平行　两直线平行，内

错角相等　已知　犅　同位角相等，两直线平行

９．证明：∵犃犅∥犆犇（已知），

∴∠犃＝∠犆（两直线平行，内错角相等）．

∵∠犃＋∠犇＝１８０°（已知），

∴∠犆＋∠犇＝１８０°（等量代换）．

∴犃犆∥犇犈（同旁内角互补，两直线平行）．

１０．证明：∵犆犈平分∠犇犆犅，∴∠１＝∠２．

∵犃犅∥犆犇，∴∠２＝∠３．

∵∠犅＋∠犇犃犅＝１８０°，∴犇犈∥犅犆．

∴∠犈＝∠１＝∠２＝∠３，即∠犈＝∠３．

１１．证明：∵犃犅∥犆犇（已知），

∴∠犃犅犆＝∠犅犆犇（两直线平行，内错角相等）．

∵∠犃犅犈＝∠犇犆犉（已知），

∴∠犈犅犆＝∠犉犆犅．

∴犅犈∥犆犉（内错角相等，两直线平行）．
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∴∠犈＝∠犉（两直线平行，内错角相等）．

拓展提升

１．Ｄ　２．Ｃ　３．α＋β－γ＝９０°

学考链接

１．８０°　２．６１°

３．（１）１１０°

（２）解：∠犃犘犆＝α＋β．

理由：如图所示，过点犘作犘犈∥犃犅，交犃犆于点犈．

∵犃犅∥犆犇，

∴犃犅∥犘犈∥犆犇．

∴α＝∠犃犘犈，β＝∠犆犘犈．

∴∠犃犘犆＝∠犃犘犈＋∠犆犘犈＝α＋β．

（３）∠犃犘犆＝α－β或∠犃犘犆＝β－α．

§８．６三角形内角和定理

基础达标

１．Ｄ　２．Ｂ　３．Ａ　４．Ｃ

５．３６０°　６．１２５°　７．４８°

８．６０°　３５°　９０°

９．解：（１）∵△犃犅犆≌△犇犈犅，犇犈＝８，犅犆＝５，

∴犃犅＝犇犈＝８，犈犅＝犅犆＝５．

∴犃犈＝犃犅－犈犅＝８－５＝３．

（２）①∵△犃犅犆≌△犇犈犅，

∴∠犃＝∠犇＝３５°，∠犇犅犈＝∠犆＝６０°．

∵∠犃＋∠犃犅犆＋∠犆＝１８０°，

∴∠犃犅犆＝１８０°－∠犃－∠犆＝８５°．

∴∠犇犅犆＝∠犃犅犆－∠犇犅犈＝８５°－６０°＝２５°．

②∵∠犃犈犉是△犇犅犈的外角，

∴∠犃犈犉＝∠犇＋∠犇犅犈＝３５°＋６０°＝９５°．

∵∠犃犉犇是△犃犈犉的外角，

∴∠犃犉犇＝∠犃＋∠犃犈犉＝３５°＋９５°＝１３０°．

１０．解：∵∠犅＝４０°，∠犆＝７２°，

∴∠犅犃犆＝１８０°－∠犅－∠犆＝６８°．

∵犃犇是角平分线，

∴∠犇犃犆＝
１

２
∠犅犃犆＝３４°．

∵犃犉是高，∠犆＝７２°，

∴∠犉犃犆＝９０°－∠犆＝１８°．

∴∠犇犃犉＝∠犇犃犆－∠犉犃犆＝３４°－１８°＝１６°．

拓展提升

１．Ｃ　２．３６０°　３．２５°

学考链接

１．Ｃ　２．Ｃ　３．Ａ　４．Ｃ　５．１００°　６．６０°

第九章　概率初步

§９．１　感受可能性

基础达标

１．Ｃ　２．Ｄ　３．Ｃ　４．Ｄ　５．Ｄ

６．①⑧　②③⑤⑥⑦　④

拓展提升

１．Ａ　２．Ｄ

３．解：（１）根据随机事件的定义可得，事件犃和事件犅 都

是随机事件．

∵袋中装有４个黑球和２个白球，４＞２，

∴摸到黑球的可能性大．

因此，事件犅发生的可能性大．

（２）要使摸出两种球的可能性相同，只要使袋子中两

种球的个数相同即可．例如，可增加２个白球或减少

２个黑球．答案不唯一，合理即可．

学考链接

１．Ａ　２．Ｄ　３．Ｄ　可能

§９．２　频率的稳定性

基础达标

１．Ａ　２．Ｃ　３．Ｄ

４．
１

５
　５．小红　６．

１

２０
　
１９

２０
　７．多于　８．

１

２

９．不能保证．因为概率是针对大量试验而言的，大量试

验中存在的规律并不一定在一次试验中存在，正面朝

上的概率是１

２
，不能保证在２次试验中恰好发生１次，

也不能保证在１００次试验中恰好发生５０次，只是当试

验的次数越来越大时，正面朝上的频率会稳定到１
２
．

１０．（１）如下表所示：

随机抽取的

乒乓球数狀
１０ ２０ ５０ １００ ２００ ５００ １０００

优等品数犿 ７ １６ ４３ ８１ １６４ ４１４ ８２５

优等品率犿

狀
０．７ ０．８ ０．８６０．８１０．８２０．８２８０．８２５

（２）抽取的总个数为１０＋２０＋５０＋１００＋２００＋５００＋
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§１１．６　一元一次不等式组

基础达标

１．Ｃ　２．Ａ　３．Ｄ　４．Ｄ　５．Ａ　６．１　７．６　３３

８．（１）狓＞－１．　

（２）－
２

３
≤狓＜１．　

（３）狓＞４．　

（４）狓≤－１．　

拓展提升

１．Ａ　２．Ａ　３．－２＜狓＜－１

学考链接

１．解：设小朋友的人数为狓，则铅笔总数为（５狓＋２）支．

由题意有０≤（５狓＋２）－６（狓－１）＜２，

解得６＜狓≤８．

∵狓为整数，∴狓＝７或８．

当狓＝７时，５狓＋２＝３７；

当狓＝８时，５狓＋２＝４２．

答：小朋友人数为７人时，铅笔支数为３７支；小朋友人

数为８人时，铅笔支数为４２支．

２．解：

２狓＋３＜１，　①

狓＞
１

２
（狓－３），　

烅

烄

烆
②

由①得２狓＜－２，即狓＜－１；

收②得２狓＞狓－３，即狓＞－３．

综上可得－３＜狓＜－１．

∵狓为整数，∴狓＝－２．

将狓＝－２代入２狓－４＝犪狓中，得－４－４＝－２犪，解得

犪＝４．

第七章达标检测（犃卷）

１．Ｂ　２．Ｂ　３．Ａ　４．Ｃ　５．Ｄ　６．Ａ　７．Ａ　８．Ｃ　９．Ｄ

１０．Ａ

１１．２　１２．２５　１３．８　－２　１４．（－４，１）　１５．１００

１６．１０　１７．１

１８．３６

１９．（１）
狓＝２，

狔＝－１
｛

．
　（２）

狓＝－３，

狔＝－２
｛

．

２０．解：（１）解法一中的计算有误（标记略）．

（２）选择解法一：由①－②，得－３狓＝３，解得狓＝－１．

把狓＝－１代入①，得－１－３狔＝５，解得狔＝－２．

所以原方程组的解是
狓＝－１，

狔＝－２
｛

．

２１．解：将狓＋狔＝５与２狓－狔＝１组成方程组
狓＋狔＝５，

２狓－狔＝１
｛ ，

解得
狓＝２，

狔＝３
｛

．

把
狓＝２，

狔
｛
＝３

代入４犪狓＋５犫狔＝－２２，得８犪＋１５犫＝－２２；　①

把
狓＝２，

狔
｛
＝３

代入犪狓－犫狔－８＝０，得２犪－３犫－８＝０．　②

①与②组成方程组，得
８犪＋１５犫＝－２２，

２犪－３犫－８＝０
｛ ，

解得
犪＝１，

犫＝－２
｛

．

２２．解：（１）依题意得
２犪＋３犫＝１１，

５犪－３犫＝１０
｛ ，

解得

犪＝３，

犫＝
５

３

烅
烄

烆 ．

（２）由第（１）题得狓△狔＝３狓＋
５

３
狔，

则（－２）△
３

５
＝３×（－２）＋

５

３
×
３

５
＝－６＋１＝－５．

２３．解：（１）设安装１个温馨提示牌需要狓元，安装１个垃

圾箱需要狔元，

根据题意得
５狓＋６狔＝７３０，

７狓＋１２狔＝１３１０
｛ ，

解得
狓＝５０，

狔＝８０
｛

．

答：安装１个温馨提示牌需要５０元，安装１个垃圾箱

需要８０元．

（２）安装８个温馨提示牌和１５个垃圾箱共需的钱数

是５０×８＋８０×１５＝１６００（元）．

答：安 装 ８ 个 温 馨 提 示 牌 和 １５ 个 垃 圾 箱 共 需

１６００元．

２４．解：（１）设他们共去了狓个成人、狔个学生，

依题意得
狓＋狔＝１２，

４０狓＋４０×０．５狔＝４００
｛ ，

解得
狓＝８，

狔＝４
｛

．

答：他们共去了８个成人、４个学生．
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（２）若按团体票购票，共需１６×４０×０．６＝３８４（元）．

∵３８４＜４００，∴按团体票方式购票更省钱．

第七章达标检测（犅卷）

１．Ｂ　２．Ｄ　３．Ｄ　４．Ａ　５．Ｂ　６．Ｂ　７．Ｂ　８．Ｂ　９．Ａ

１０．Ｂ

１１．０　１２．狔＝２狓＋１　１３．１　１４．３５　１５．３　－２　５

１６．
狓＝－１，

狔
｛
＝１

　１７．（１）
狓＝１，

狔＝２
｛

．
　（２）

狓＝１，

狔＝１
｛

．

１８．解：设每块地砖的长为狓ｃｍ，宽为狔ｃｍ，

根据题意得
狓＋狔＝６０，

狓＝３狔
｛ ，

解得
狓＝４５，

狔＝１５
｛

．

答：每块地砖的长为４５ｃｍ，宽为１５ｃｍ．

１９．解：设鸡有狓只，兔有狔只，

根据题意得
狓＋狔＝３３，

２狓＋４狔＝８８
｛ ，

解得
狓＝２２，

狔＝１１
｛

．

答：鸡有２２只，兔有１１只．

２０．解：（１）设每吨水的政府补贴优惠价为犿 元，市场调

节价为狀元，

由题意得
１４犿＋（２０－１４）狀＝２９，

１４犿＋（１８－１４）狀＝２４｛ ，

解得
犿＝１，

狀＝２．５
｛

．

答：每吨水的政府补贴优惠价为１元，市场调节价为

２．５元．

（２）当０≤狓≤１４时，狔＝狓；

当狓＞１４时，狔＝１４×１＋（狓－１４）×２．５＝２．５狓－２１．

因此狔与狓之间的函数关系式为：

狔＝狓（０≤狓≤１４），

狔＝２．５狓－２１（狓＞１４）
｛

．

（３）当每月用水量不超过１４吨（含１４吨）时，每吨按

政府补贴优惠价收费；当每月用水量超过１４吨时，超

过部分每吨按市场调节价收费．

因此，当用水量为２６吨时，应交水费为１４×１＋

（２６－１４）×２．５＝４４（元）．

答：小明家５月份应交水费４４元．

２１．解：由①得２狓－３狔＝２，　③

然后将③代入②，得（２＋５）÷７＋２狔＝９，求得狔＝４．

将狔＝４代入①，解得狓＝７．

所以方程组的解为
狓＝７，

狔＝４
｛

．

２２．解：设甲班有狓人，乙班有狔人，

由题意得
８狓＋１０狔＝９２０，

５（狓＋狔）＝５１５
｛ ，

解得
狓＝５５，

狔＝４８
｛

．

答：甲班有５５人，乙班有４８人．

２３．解：（１）设每辆小客车能坐狓 人，每辆大客车能坐

狔人，

由题意得
３狓＋狔＝１０５，

狓＋２狔＝１１０
｛ ，

解得
狓＝２０，

狔＝４５
｛

．

答：每辆小客车能坐２０人，每辆大客车能坐４５人．

（２）由题意得２０犿＋４５狀＝４００，

由题意知犿，狀为非负整数，

则犿，狀是方程２０犿＋４５狀＝４００的非负整数解．

则犿＝２０，狀＝０或犿＝１１，狀＝４或犿＝２，狀＝８．

所以，租车方案有３种：

方案１．小客车２０辆，大客车０辆；

方案２．小客车１１辆，大客车４辆；

方案３．小客车２辆，大客车８辆．

第八章达标检测（犃卷）

１．Ａ　２．Ｄ　３．Ｄ　４．Ｃ　５．Ｂ　６．Ｃ　７．Ｂ　８．Ａ

９．Ｂ　解析：因为犕 的丈夫是乙的好友，且在三位先生中

最年轻，所以犕 的丈夫一定不是乙，可能是甲或丙．

因为丙的年龄比犘的丈夫的年龄大，所以犘与丙一定

不是夫妻，且犕 的丈夫一定是甲．

所以犘的丈夫是乙，犖 的丈夫是丙．故选Ｂ．

１０．Ａ　解析：因为∠犅犉犇＝∠犅犃犉＋∠犅，

所以∠犅犆犇＝∠犅犉犇＋∠犇＝∠犅犃犉＋４０°＋２０°＝

∠犅犃犉＋６０°．

因为犆犈平分∠犅犆犇，犃犈平分∠犅犃犇，

所以∠犈犆犅＝
１

２
∠犅犆犇＝

１

２
∠犅犃犉＋３０°，∠犈犃犅＝

１

２
∠犅犃犉．

因为∠犈＋∠犈犆犅＝∠犅＋∠犈犃犅，

所以∠犈＋
１

２
∠犅犃犉＋３０°＝４０°＋

１

２
∠犅犃犉．

所以∠犈＝１０°．故选Ａ．

１１．答案不唯一，如∠犃犈犆＝∠犆

１２．答案不唯一，如狓＝－１

１３．４０°　１４．假　１５．平行　１６．９０°－
α
２
　１７．７５°

１８．ＢＡＢＢＡ　解析：由得分可知，小聪和小玲都做错了１

道题，小红做错了２道题．因为小聪和小玲第３题和

第４题的答案不一样，所以这两道题中一人做错了一

道，故第１，２，５题的答案可以确定为ＢＡＡ．所以小红

的第１，２题的答案是错误的，第３，４题的答案是正确

的，分别为ＢＢ．故这５道题的正确答案是ＢＡＢＢＡ．

１９．证明：∵犈犉平分∠犃犈犇，∴∠１＝
１

２
∠犃犈犇．

∵∠犃犈犇＝６０°，∴∠１＝
１

２
×６０°＝３０°．

∵∠２＝３０°，∴∠１＝∠２．∴犈犉∥犅犇．

·８６·



２０．解：∵犗犆∥犃犅，∴∠１＝∠犃犗犆＝４０°．

∵犗犃⊥犅犇，∴∠犃犗犆＋∠２＝９０°．

∴∠２＝９０°－∠犃犗犆＝９０°－４０°＝５０°．

∵∠３是△犃犅犗的一个外角，∴∠３＝∠犅犃犗＋９０°．

∵∠犅犃犗＝∠１＝４０°，∴∠３＝４０°＋９０°＝１３０°．

２１．（１）是　３０°

（２）解：由一个“半角三角形”的“半角”为２０°，

得它的另一个内角度数为２０°×２＝４０°．

则第三个内角的度数为１８０°－２０°－４０°＝１２０°，

即这个“半角三角形”的最大内角的度数为１２０°．

２２．结论正确的是②．

证明：∵∠２是△犇犈犆的一个外角，

∴∠２＝∠３＋∠犆犇犈．

∵∠犆犇犈是△犃犅犇的一个外角，

∴∠犆犇犈＝∠１＋∠犃．

∴∠２＝∠３＋∠１＋∠犃．

∴∠２＝∠３＋∠１＋６０°，即∠２－∠１－∠３＝６０°．

２３．解：（１）两直线平行，内错角相等　等量代换　同位

角相等，两直线平行　两直线平行，内错角相等

（２）交换①和③或交换②和③都是真命题．

选择交换②和③，成为新命题．

已知：①③；求证：②．

理由：延长犅犈，交直线犆犇 于点犕（同［解法展示］

图）．

∵∠３＝∠４，∴犅犈∥犆犉．∴∠２＝∠犅犕犆．

∵犃犅∥犆犇，∴∠１＝∠犅犕犆．∴∠１＝∠２．

２４．解：（１）因为∠犃＋∠犃犅犆＋∠犃犆犅＝１８０°，∠犃＝

５０°，所以∠犃犅犆＋∠犃犆犅＝１８０°－５０°＝１３０°．

因为∠犇＋∠犇犅犆＋∠犇犆犅＝１８０°，∠犇＋∠犈＋∠犉＝

１８０°，所以∠犇犅犆＋∠犇犆犅＝∠犈＋∠犉＝１００°．

所以∠犃犅犇＋∠犃犆犇＝∠犃犅犆＋∠犃犆犅＋∠犇犅犆＋

∠犇犆犅＝１３０°＋１００°＝２３０°．

（２）因为∠犃＋∠犃犅犆＋∠犃犆犅＝１８０°，∠犃＝５０°，

所以∠犃犅犆＋∠犃犆犅＝１８０°－５０°＝１３０°．

因为∠犇＋∠犇犅犆＋∠犇犆犅＝１８０°，∠犇＋∠犈＋∠犉＝

１８０°，所以∠犇犅犆＋∠犇犆犅＝∠犈＋∠犉＝１００°．

所以∠犃犅犇＋∠犃犆犇＝∠犃犅犆＋∠犃犆犅－（∠犇犅犆＋

∠犇犆犅）＝１３０°－１００°＝３０°．

（３）不存在．

第八章达标检测（犅卷）

１．Ｂ　２．Ｃ　３．Ａ　４．Ａ　５．Ｃ　６．Ｂ　７．Ｃ　８．Ｃ　９．Ｄ

１０．Ａ　１１．Ｄ　１２．Ｃ

１３．答案不唯一，如∠２＝∠３或犇犆＝犅犆　１４．犃犇　犅犆

１５．②

１６．５０°

１７．７２０°　４１８°

解析：连接犅犉，如图所示．

∵犃犅∥犌犉，

∴∠犃犅犆＋∠犆＋∠犇＋∠犈＋∠犈犉犌＝∠犃犅犉＋

∠犅犉犌＋五边形犅犉犈犇犆的内角和＝１８０°＋５４０°＝７２０°．

∠犎＋∠犔＋∠犕＝五边形 犅犎犔犕犉 的内角和－

［（∠犃犅犉＋∠犅犉犌）－（∠犃犅犎＋∠犕犉犌）］＝５４０°－

［１８０°－（３０°＋２８°）］＝４１８°．

１８．证明：∵∠１＋∠２＝１８０°，∠１＝１３０°，∴∠２＝５０°．

∵∠犃＝５０°，∴∠犃＝∠２．

∴犃犅∥犆犇（内错角相等，两直线平行）．

１９．解：过点犅作犅犎∥犃犈，如图所示．

∵犅犃⊥犃犈，

∴∠犃犅犎＝∠犅犃犈＝９０°．

∵犆犇∥犃犈，∴犅犎∥犆犇．

∴∠犇犆犅＋∠犆犅犎＝１８０°．

∴∠犃犅犆＋∠犅犆犇＝１８０°＋９０°＝２７０°．

２０．（１）犃犇∥犅犆　内错角相等，两直线平行

（２）∠４　两直线平行，内错角相等

（３）∠５　两直线平行，同位角相等

（４）犃犅∥犆犇　同旁内角互补，两直线平行

（５）∠５　两直线平行，内错角相等

２１．解：连接犅犇，如图所示．

∵犃犅∥犈犇，

∴∠犃＋∠犈＝１８０°，∠犈犇犅＋∠犃犅犇＝１８０°．

∴狓＝１８０°．

∵∠犆犇犅，∠犆犅犇与∠犆是△犅犆犇的内角，

∴∠犆犇犅＋∠犆犅犇＋∠犆＝１８０°．

∴∠犈犇犅＋∠犃犅犇＋∠犆犇犅＋∠犆犅犇＋∠犆＝３６０°，

即狔＝３６０°．

∴狓＝
１

２
狔．

２２．解：∵犆犈⊥犃犅，∴∠犈＝９０°．

在△犅犈犆中，∠犆犅犈＝１８０°－∠犈－∠犅犆犈＝４２°．

∵∠犅犃犆＝∠犅犆犃，∠犆犅犈＝∠犅犃犆＋∠犅犆犃，

·９６·



∴∠犅犃犆＝∠犅犆犃＝
１

２
∠犆犅犈＝２１°．

∵犆犇平分∠犃犆犅，

∴∠犃犆犇＝
１

２
∠犅犆犃＝１０．５°．

∴∠犆犇犈＝∠犃犆犇＋∠犅犃犆＝１０．５°＋２１°＝３１．５°．

２３．解：（１）２犫＝犪＋犮（或犪＋犫＋犮＝３犫）．

（２）因为两个周日间的间隔是７日，所以若一个月中

有三个星期日的日期为偶数，则这三个星期日必定

不会是连续的，则两个偶数周日间的间隔为１４日．一

个月最多有３１日，设第一个周日的日期为狓，那么第

二个周日的日期为狓＋１４，则第三个周日的日期为

狓＋２８，由题意得狓＋２８≤３１，解得狓≤３．这样，第一

个星期日应该是２号，可推出该月的日历如图所示

（假设该月有３０天），可得该月的１５号是星期六．

２４．证明：∵犃犅＝犃犆＝犃犇，

∴∠犆＝∠犃犅犆，∠犇＝∠犃犅犇，

∴∠犃犅犆＝∠犆犅犇＋∠犇．

∵犃犇∥犅犆，

∴∠犆犅犇＝∠犇，

∴∠犃犅犆＝∠犇＋∠犇＝２∠犇．

又∵∠犆＝∠犃犅犆，

∴∠犆＝２∠犇．

第九章达标检测（犃卷）

１．Ｄ　２．Ｂ　３．Ｂ　４．Ｃ　５．Ｂ　６．Ｂ　７．Ｂ　８．Ｂ　９．Ｂ

１０．Ｄ

１１．
２

５
　１２．

１

３
　
２

３
　１３．０．８８

１４．
１

４
　
１

４
　
１

５２
　１５．

１

３６５
　０　１６．

１

４

１７．Ａ．投掷一枚硬币时，得到一个正面，概率为０．５．

Ｂ．在一小时内步行８０千米是不可能事件，概率为０．

Ｃ．给你一个骰子，你掷出的点数是３的概率是
１

６
．

Ｄ．明天太阳会升起来，是必然事件，概率为１．

将事件的字母写在最能代表它的概率的点上，如图所示：

１８．解：根据题意，当狀很大时，摸到白球的频率将会接近

０．６．

所以摸到白球的概率是３

５
．

所以口袋中的白球约有２０×
３

５
＝１２（个）．

１９．解：（１）设黑球有狓个，则红球为（２狓＋４０）个，

根据题意得２９０－狓－２狓－４０
２９０

＝
１

２９
，解得狓＝８０．

所以红球的个数为２狓＋４０＝２００（个）．

（２）摸出黑球的概率为
８０

２９０
＝
８

２９
．

２０．解：（１）犿＝１００－（１０＋１５＋４０＋１５）＝２０．

（２）估计全校１２００名学生中成绩优秀的人数为

１２００×
４０＋１５

１００
＝６６０（人）．

第九章达标检测（犅卷）

１．Ｃ　２．Ｄ　３．Ａ　４．Ｂ　５．Ｃ　６．Ａ　７．Ｃ　８．Ｂ　９．Ｄ

１０．Ａ

１１．
１

３
　１２．

１

２
　１３．

９

２５
　１４．

２

３
　１５．

４

２１
　１６．

３

１０
　
４

５

１７．解：（１）白球的个数为２９０×
１

２９
＝１０（个），

所以红球和黑球的个数为２９０－１０＝２８０（个）．

所以黑球的个数为（２８０－４０）÷（２＋１）＝８０（个），

红球的个数为２８０－８０＝２００（个）．

答：口袋中红球的个数是２００个．

（２）口袋中有８０个黑球，８０÷２９０＝
８

２９
．

答：从袋中任取１个球是黑球的概率是
８

２９
．

１８．（１）８４　０．３３

（２）从频数分布表中可以看出，最喜爱阅读文学类读

物的学生最多，为８４人；

最喜爱阅读艺术类读物的学生最少，为２２人．

（３）１２００×０．３３＝３９６（人）．

答：该校１２００名学生中最喜爱阅读科普类读物的学

生人数为３９６人．

１９．解：（）１ 设三角形的第三边的长为狓，

∵每个三角形有两条边的长分别为５和７，

∴７－５＜狓＜５＋７，

∴２＜狓＜１２．

∴其中一个三角形的第三边的长可以为１０．

（２）∵２＜狓＜１２，它们的边长均为整数，

∴狓＝３，４，５，６，７，８，９，１０，１１．

∴组中最多有９个三角形，

∴狀＝９．

（３）∵当狓＝４，６，８，１０时，该三角形周长为偶数，

又∵有９个三角形，

∴该三角形周长为偶数的概率是
４

９
．

·０７·
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